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Πρακτικά της Βουλής των Αντιπροσώπων 

IB΄ ΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΠΕΡΙΟΔΟΣ - ΣΥΝΟΔΟΣ Β΄ 

Συνεδρίαση 6ης Οκτωβρίου 2022* 

Ώρα έναρξης:  4.05 μ.μ. 

Αρ. 4 

 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(ΖΑΧΑΡΙΑΣ ΚΟΥΛΙΑΣ) 

 Χαίρετε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι! 

 Μπροστά μας, αγαπητοί συνάδελφοι, έχουμε και τον προϋπολογισμό, μέσα στον φάκελο. 

 Κηρύσσω την έναρξη της σημερινής συνεδρίας της Βουλής των Αντιπροσώπων.  Παρακαλούνται οι 
συνάδελφοι της γραμματείας να διαπιστώσουν αν υπάρχει απαρτία. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα παρακαλέσω να δηλώσετε την παρουσία σας, πατώντας το κουμπί με 
τον αριθμό 1, για να δούμε αν υπάρχει απαρτία. 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Δε λειτουργεί. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Δε λειτουργεί;  Θα παρακαλέσω τους τεχνικούς να το κοιτάξουν.  Αν δε λειτουργεί, να μετρήσουμε. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Υπάρχει απαρτία, έντιμε κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει απαρτία, αλλά τα κουμπιά δαμαί του προεδρείου ανάβουν όλα μαζί!  Εμένα δε δείχνει τίποτα, 
παιδιά, και ανάβουν όλα τα κουμπιά του.  Γιατί δεν το δείχνει η οθόνη μας; 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, να επιστρέψουμε στον παραδοσιακό τρόπο.  Αντιλαμβάνομαι υπάρχει απαρτία, 
δεν είναι; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μάλιστα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εντάξει, υπάρχει απαρτία. 

 Αγαπητές και αγαπητοί συνάδελφοι, 

 
* Τα αναλυτικά αποτελέσματα όλων των ηλεκτρονικών ψηφοφοριών της συνεδρίασης ευρίσκονται στο Αρχείο της 
Βουλής. 
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 Η 8η Οκτωβρίου και ο μήνας Οκτώβριος έχουν καθιερωθεί από τον Διεθνή Οργανισμό Δυσλεξίας ως η 
Παγκόσμια Ημέρα Δυσλεξίας και ως ο μήνας ευαισθητοποίησης για τη δυσλεξία, αντίστοιχα.  Η δυσλεξία, ως μία 
μαθησιακή διαταραχή που επηρεάζει τον γραπτό λόγο και την ανάγνωση, αλλά και την προσοχή, τη 
συγκέντρωση και τη μνήμη του δυσλεκτικού ατόμου, καθιστά την καθημερινότητά του δύσκολη. 

 Η Βουλή στηρίζει κάθε προσπάθεια διασφάλισης των δικαιωμάτων των δυσλεκτικών ατόμων 
παρακολουθώντας τις εξελίξεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης γύρω από τα θέματα που αφορούν στις μαθησιακές 
δυσκολίες, όπως οι μετρήσεις παιδιών με τη μέθοδο RADAR, για γρήγορη, εύκολη και αποτελεσματική 
αξιολόγηση της ανάγνωσης με έμφαση στη δυσλεξία.  Ως νομοθετικό σώμα επικροτούμε τη χρήση καινοτόμων 
μεθόδων που στοχεύουν στην εξομάλυνση της καθημερινότητας των ατόμων με το πρόβλημα αυτό, εξού και τον 
περασμένο Φεβρουάριο είχαμε διεξαγάγει εκτενή συζήτηση στην Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ανθρωπίνων 
Δικαιωμάτων και Ίσων Ευκαιριών μεταξύ Ανδρών και Γυναικών σχετικά με την έγκαιρη διάγνωση των 
μαθησιακών διαταραχών, συμπεριλαμβανομένης της δυσλεξίας. 

 Εις ένδειξιν της υποστήριξής μας στη διεθνή εκστρατεία ευαισθητοποίησης για τη δυσλεξία, θα 
φωταγωγήσουμε το κτίριο της Βουλής των Αντιπροσώπων με τιρκουάζ χρώμα, ακολουθώντας το παράδειγμα 
άλλων ευρωπαϊκών κοινοβουλίων και κυβερνήσεων. 

 Παρακαλώ τώρα τον γραμματέα να ενημερώσει το σώμα για τις διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής. 

 Κύριε γραμματέα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Μεταξύ 28 και 30 Σεπτεμβρίου 2022 ο επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας στον Κοινοπολιτειακό 
Κοινοβουλευτικό Σύνδεσμο κ. Άριστος Δαμιανού συμμετείχε στο Δημοκρατικό Φόρουμ Αθηνών, 
εκπροσωπώντας την Περιφέρεια Βρετανικών Νήσων και Μεσογείου του Συνδέσμου. 

 Κύριο θέμα της συζήτησης ήταν οι προκλήσεις για τη δημοκρατία παγκόσμια και η εξεύρεση δραστικών 
λύσεων για την αντιμετώπισή τους, με έμφαση στους τρόπους περαιτέρω ενδυνάμωσης της συνεργασίας μεταξύ 
των θεσμών και της κοινωνίας των πολιτών προς επίτευξη των στόχων της συμμετοχικής δημοκρατίας και της 
χρηστής διακυβέρνησης. 

 Μεταξύ 28 Σεπτεμβρίου και 4 Οκτωβρίου η αντιπρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του 
Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ ΟΑΣΕ) κ. Ειρήνη Χαραλαμπίδου ηγήθηκε 
της αποστολής της Συνέλευσης για την παρακολούθηση των γενικών εκλογών που πραγματοποιήθηκαν στη 
Βοσνία-Ερζεγοβίνη την Κυριακή 2 Οκτωβρίου. 

 Στο πλαίσιο των καθηκόντων της η κ. Χαραλαμπίδου είχε χωριστές συναντήσεις με αξιωματούχους των 
τοπικών εκλογικών αρχών, με τον επικεφαλής της αντιπροσωπίας της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης στην 
Κοινοβουλευτική Συνέλευση του ΟΑΣΕ, με την επικεφαλής της επιτόπιας αποστολής του ΟΑΣΕ στη Βοσνία-
Ερζεγοβίνη, καθώς και με τον επικεφαλής της αποστολής παρατήρησης εκλογών του Γραφείου Δημοκρατικών 
Θεσμών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΑΣΕ.  Εξάλλου, η κ. Χαραλαμπίδου είχε κατ’ ιδίαν συνάντηση με 
τη γερουσιάστρια των ΗΠΑ κ. Jeanne Shaheen, η οποία συμμετείχε στην αποστολή της Συνέλευσης. 

 Επιπλέον, η κ. Χαραλαμπίδου προήδρευσε συζήτησης με εκπροσώπους των μέσων μαζικής ενημέρωσης 
που δραστηριοποιούνται στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη, καθώς και ενημερωτικών συναντήσεων με όλα τα μέλη της 
Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του ΟΑΣΕ που συμμετείχαν στην αποστολή παρακολούθησης των εκλογών. 
Μετέβη σε αριθμό εκλογικών κέντρων με σκοπό τη διεξαγωγή επιτόπιας παρακολούθησης της εκλογικής 
διαδικασίας, συμμετείχε σε διάσκεψη τύπου, κατά την οποία ανακοίνωσε τα συμπεράσματα της εκλογικής 
παρατήρησης από πλευράς Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του ΟΑΣΕ και απάντησε σε ερωτήματα 
δημοσιογράφων.  

 Από τις 30 Σεπτεμβρίου μέχρι και τις 3 Οκτωβρίου ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης συμμετείχε στην αποστολή 
παρακολούθησης εκλογών της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του ΟΑΣΕ (ΚΣ ΟΑΣΕ) στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη. 

 Στις 4 Οκτωβρίου ο κ. Κυριάκος Χατζηγιάννης μετέβη στη Βαρσοβία όπου συμμετείχε, υπό την ιδιότητά 
του ως ειδικού αντιπροσώπου για τη συμμετοχή της κοινωνίας των πολιτών, στη Διάσκεψη για την Ανθρώπινη 
Διάσταση, την οποία συνδιοργανώνουν η τρέχουσα πολωνική Προεδρία του ΟΑΣΕ και το Γραφείο Δημοκρατικών 
Θεσμών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων.   Στο πλαίσιο της Διάσκεψης συμμετείχε σε συζήτηση στρογγυλής 
τραπέζης με εκπροσώπους μη κυβερνητικών οργανώσεων, η οποία διευθετήθηκε κατόπιν πρωτοβουλίας του 
ιδίου, με σκοπό να συζητηθούν τρόποι περαιτέρω ενίσχυσης του έργου της Κοινοβουλευτικής Συνέλευσης του 
ΟΑΣΕ στον τομέα των ανθρωπίνων δικαιωμάτων, ενώ είχε χωριστές συναντήσεις με τον διευθυντή 
κοινοβουλευτικών επιτροπών της πολωνικής Κάτω Βουλής, καθώς και με τον διευθυντή του Γραφείου 
Δημοκρατικών Θεσμών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του ΟΑΣΕ, για να συζητήσουν θέματα συμμετοχής της 
κοινωνίας των πολιτών στις διαδικασίες λήψης αποφάσεων. 

 Στις 4 Οκτωβρίου οι βουλευτές κ. Πανίκος Λεωνίδου, επικεφαλής, Ευθύμιος Δίπλαρος, Ηλίας Μυριάνθους 
και Μαρίνος Μουσιούττας, μέλη της κυπριακής αντιπροσωπίας στη Διακοινοβουλευτική Συνέλευση της 
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Ορθοδοξίας (ΔΣΟ), συμμετείχαν μέσω τηλεδιάσκεψης στη μικτή συνεδρίαση της Διεθνούς Γραμματείας των 
προέδρων και των εισηγητών των επιτροπών της Συνέλευσης. 

 Ο κ. Λεωνίδου τόνισε σε παρέμβασή του την προσήλωση της κυπριακής αντιπροσωπίας στους στόχους 
της ΔΣΟ και στο όραμα της Συνέλευσης για έναν κόσμο που θα εδράζεται στις βασικές αρχές και αξίες της 
Ορθοδοξίας.  Σημείωσε εξάλλου τη συμμετοχή μελών της αντιπροσωπίας στη διεθνή εκστρατεία της Συνέλευσης 
για την καταδίκη της μετατροπής της Αγίας Σοφίας σε τέμενος. 

 Σε παρέμβασή του ο κ. Μυριάνθους επισήμανε τον ρόλο που μπορεί να διαδραματίσει η ΔΣΟ στα διεθνή 
δρώμενα ως βήμα ανταλλαγής απόψεων και συνεργασίας για την ειρηνική επίλυση των διαφορών. Υπογράμμισε 
συναφώς την προσήλωση της Κύπρου στην επανέναρξη των διαπραγματεύσεων προς επίτευξη μιας δίκαιης και 
βιώσιμης λύσης του κυπριακού προβλήματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ συνάδελφε. 

 Το σύστημά μας έχει διορθωθεί, να δοκιμάσουμε το ηλεκτρικό σύστημα με την καθιερωμένη διαδικασία. 

 Προχωρούμε τώρα στο Κεφάλαιο Πρώτο της ημερησίας διατάξεως, που είναι η νομοθετική εργασία.  Όλες 
οι εκθέσεις θεωρούνται αναγνωσθείσες. 

 Το πρώτο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου Νόμου, ώστε να βελτιωθεί η λειτουργία 
της χρηματιστηριακής αγοράς και να καταστεί αποτελεσματικότερη η εφαρμογή του. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» 

Παρόντες: 

 Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, πρόεδρος  Χρίστος Χριστοφίδης  

 Χρύσης Παντελίδης Σωτήρης Ιωάννου 

 Χάρης Γεωργιάδης Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Ονούφριος Κουλλά Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σάβια Ορφανίδου  Σταύρος Παπαδούρης 

 Αντρέας Καυκαλιάς    

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο σε 
τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 12, 19 και 26 Σεπτεμβρίου 2022.  Στο πλαίσιο των 
συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του Υπουργείου Οικονομικών, της 
Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, του Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου 
(ΧΑΚ), καθώς και της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς Κύπρου (ΕΚΚ).  Ο Κυπριακός Σύνδεσμος Επιχειρήσεων 
Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών (ΚΣΕΠΕΥ), παρ’ όλο που κλήθηκε, δεν εκπροσωπήθηκε στις συνεδρίες της 
επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι κατά τη συζήτηση του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής κ. Ηλίας 
Μυριάνθους. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών 
Κύπρου Νόμου, για την καλύτερη εφαρμογή της ισχύουσας νομοθεσίας. 

 Σύμφωνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν ενώπιον της επιτροπής, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις 
προβλέπονται ειδικότερα τα ακόλουθα: 

1. Απάλειψη διατάξεων της βασικής νομοθεσίας οι οποίες: 

α. είτε δε συνάδουν με τη λειτουργία της αγοράς είτε δεν εφαρμόζονται, λόγω της εναρμόνισης του 
περί Επενδυτικών Υπηρεσιών και Δραστηριοτήτων και Ρυθμιζόμενων Αγορών Νόμου με την πράξη 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2014/65/ΕΕ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του 
Συμβουλίου, της 15ης Μαΐου 2014, για τις αγορές χρηματοπιστωτικών μέσων και την τροποποίηση 
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της οδηγίας 2002/92/ΕΚ και της οδηγίας 2011/61/ΕΕ», σύμφωνα με την οποία οι επιχειρήσεις 
επενδύσεων δύναται πλέον να πραγματοποιούν χρηματιστηριακές συναλλαγές, 

β. αφορούν σε παλαιότερη διαδικασία για την εκκαθάριση/τελείωση συναλλαγών (με την έκδοση 
πιστοποιητικών), καθότι ο διακανονισμός των εισηγμένων αξιών διέπεται πλέον από τον περί Αξιών 
και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (Κεντρικό Αποθετήριο και Κεντρικό Μητρώο Αξιών) Νόμο και 
τους κανονισμούς που εκδίδονται δυνάμει αυτού, 

γ. αναφέρονται στον ρόλο της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου ως ρυθμιστή της αγοράς, λόγω της 
μεταφοράς της αρμοδιότητας για διαχείριση του δημόσιου χρέους από την Κεντρική Τράπεζα της 
Κύπρου στο Υπουργείο Οικονομικών. 

2. Περιορισμός των περιπτώσεων εξωχρηματιστηριακών συναλλαγών, οι οποίες καταχωρίζονται στο 
Κεντρικό Αποθετήριο και στο Κεντρικό Μητρώο Αξιών του ΧΑΚ, καθότι η μη κοινοποίησή τους 
συνεπάγεται και τη μη κοινοποίησή τους στις εποπτικές αρχές.  

 Σύμφωνα με την εκπρόσωπο του Υπουργείου Οικονομικών, με τις ρυθμίσεις που προτείνονται 
τροποποιείται και εκσυγχρονίζεται η ισχύουσα νομοθεσία, ώστε να συνάδει με το υφιστάμενο θεσμικό πλαίσιο 
που αφορά στις χρηματιστηριακές συναλλαγές, κατά τα προβλεπόμενα στην ευρωπαϊκή νομοθεσία. 

 Οι εκπρόσωποι της Κεντρικής Τράπεζας της Κύπρου, του ΧΑΚ και της ΕΚΚ συμφώνησαν με τους 
σκοπούς και τις επιδιώξεις του νομοσχεδίου. 

 Σημειώνεται ότι ο ΚΣΕΠΕΥ με σχετικό ηλεκτρονικό μήνυμα, ημερομηνίας 15 Σεπτεμβρίου 2022, εξέφρασε 
τη σύμφωνη γνώμη του με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις.     

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του στην ολομέλεια του 
σώματος.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

 Κανένας, καμία; 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 17 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

 Τροποποίηση του βασικού νόμου με την αντικατάσταση του Μέρους V.  Άρθρο 3. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, σας υπενθυμίζω ότι ψηφίζουμε ηλεκτρονικά.  Με τον αριθμό 1 δηλώνουμε την 
παρουσία μας, με το 2 ψηφίζουμε υπέρ, με το 3 κατά, με το 4 αποχή. 

 Ψηφίστε, παρακαλώ, για τα άρθρα τώρα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα επτά, τριάντα έξι ψήφοι υπέρ, μία ψήφος κατά. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Με τριάντα έξι ψήφους υπέρ και μία ψήφο εναντίον, τα άρθρα εγκρίνονται. 

ΠΑΝΙΚΟΣ ΛΕΩΝΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, να το διορθώσουμε, κατά λάθος είναι αρνητική η ψήφος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Λεωνίδου, ψηφίζετε για το χρηματιστήριο, αν επάτησες λάθος, κακή σου μοίρα, ετέλειωσεν, έχασες!  
Άρα, να είσαι προσεχτικός την επόμενη φορά! 

 Τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου, παρακαλώ. 

 Πόσοι ψήφοι υπέρ; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες τριάντα επτά, τριάντα επτά ψήφοι υπέρ, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Πόσοι εναντίον; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αποχές; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Κανείς, καμία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα επτά ψήφους υπέρ, ομόφωνα, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο. 

 Το δεύτερο θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος 
του 2022». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε… 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ο συνάδελφος Γιώργος Λουκαΐδης από το ΑΚΕΛ. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Έχουμε ζητήσει αναβολή αυτού του ζητήματος για την επόμενη ολομέλεια.  Είχαμε καταθέσει κάποια 
διευκρινιστικά ερωτήματα, σήμερα τα έχουμε πάρει, δεν μπορέσαμε να τα μελετήσουμε.  Δεν υπάρχει τίποτε που 
καθιστά επείγουσα την ψήφιση της συγκεκριμένης νομοθεσίας, οπόταν ζητούμε αναβολή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αντιλαμβάνομαι δεν υπάρχει... 

ΧΡΙΣΤΙΑΝΑ ΕΡΩΤΟΚΡΙΤΟΥ: 

 Κανένα πρόβλημα, αλλά θα είναι την επόμενη εβδομάδα· θα είναι στην ολομέλεια της επόμενης 
εβδομάδας. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ! 

 Άρα, το θέμα αναβάλλεται, χωρίς να πάει στην αρμόδια κοινοβουλευτική επιτροπή.  

 Θα έρθει στην ολομέλεια. 

 Το αίτημα εγκρίνεται· το θέμα αναβάλλεται. 

 Και προχωρούμε αισίως εις το τρίτο θέμα, που τιτλοφορείται «Ο περί Ναυτιλιακής Εταιρείας 
Περιορισμένης Ευθύνης (Ν.Ε.Π.Ε.) Νόμος του 2022». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 
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 Θέσπιση νομοθεσίας για τη δημιουργία νέου τύπου εταιρικής οντότητας με την ονομασία «Ναυτιλιακή 
Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης (Ν.Ε.Π.Ε.)», η οποία θα συστήνεται ως εταιρεία περιορισμένης ευθύνης με 
μοναδικό σκοπό την ιδιοκτησία και εκμετάλλευση κυπριακών πλοίων. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων για το νομοσχέδιο «Ο 
περί Ναυτιλιακής Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης (Ν.Ε.Π.Ε.) Νόμος του 2022» 

Παρόντες:  

Μαρίνος Μουσιούττας, πρόεδρος Γιαννάκης Γαβριήλ 

Κώστας Κώστα Βαλεντίνος Φακοντής 

Φωτεινή Τσιρίδου Χρίστος Ορφανίδης 

Δημήτρης Δημητρίου Ηλίας Μυριάνθους 

Πρόδρομος Αλαμπρίτης Σταύρος Παπαδούρης 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων μελέτησε το υπό αναφορά 
νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 8, 15 και 29 Σεπτεμβρίου 2022.  Στο πλαίσιο 
της εξέτασης του εν λόγω νομοσχεδίου κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιον της επιτροπής ο Υφυπουργός 
Ναυτιλίας και εκπρόσωποι του υφυπουργείου του, η Έφορος Εταιρειών και Διανοητικής Ιδιοκτησίας, καθώς και 
εκπρόσωποι του Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, 
του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), του 
Κυπριακού Ναυτιλιακού Επιμελητηρίου και της Κυπριακής Ένωσης Πλοιοκτητών. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της εξέτασης του νομοσχεδίου παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής 
κ. Χρύσανθος Σαββίδης. 

 Σημειώνεται περαιτέρω ότι η επιτροπή, για λόγους που προκύπτουν από τη σημασία και τους σκοπούς 
των προτεινόμενων νομοθετικών ρυθμίσεων, έκρινε σκόπιμη την κατά προτεραιότητα συζήτηση του 
νομοσχεδίου σύμφωνα με τις πρόνοιες του Κανονισμού 40Α του Κανονισμού της Βουλής των Αντιπροσώπων. 
Ειδικότερα, για τη συζήτηση του νομοσχεδίου ακολουθήθηκε η προβλεπόμενη διαδικασία όσον αφορά τα 
προνοούμενα στον Κανονισμό της Βουλής στάδια συζήτησης, αλλά για σκοπούς επίσπευσης της διαδικασίας τα 
εν λόγω στάδια έχουν συμπτυχθεί. 

 Σκοπός του νομοσχεδίου είναι η δημιουργία νέου τύπου εταιρικής οντότητας με την ονομασία «Ναυτιλιακή 
Εταιρεία Περιορισμένης Ευθύνης (Ν.Ε.Π.Ε.)», η οποία θα συστήνεται ως εταιρεία περιορισμένης ευθύνης με 
μοναδικό σκοπό την ιδιοκτησία και εκμετάλλευση κυπριακών πλοίων.  Παράλληλα, το νομοσχέδιο περιλαμβάνει 
ρυθμίσεις ζητημάτων που αφορούν τις Ν.Ε.Π.Ε. από τη σύστασή τους μέχρι και την εκκαθάρισή τους και θεσπίζει 
τον θεσμό του Εφόρου Ν.Ε.Π.Ε. ως αρμόδιας αρχής για τα ζητήματα αυτά.  Απώτερος στόχος του νομοσχεδίου 
είναι η δημιουργία στο Υφυπουργείο Ναυτιλίας ενός πλαισίου μονοθυριδικής εξυπηρέτησης (one-stop-shop) των 
πλοιοκτητριών εταιρειών και των μετόχων τους, ώστε το εν λόγω υφυπουργείο να επιλαμβάνεται, πέραν των 
πτυχών του ναυτικού δικαίου, όλων των θεμάτων ο χειρισμός των οποίων σήμερα εμπίπτει στις αρμοδιότητες 
του Εφόρου Εταιρειών. 

 Ειδικότερα, με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου προβλέπονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Η θέσπιση του θεσμού του Εφόρου Ν.Ε.Π.Ε.  ως αρμόδιας αρχής για την εγγραφή των Ν.Ε.Π.Ε. και για 
οποιαδήποτε ζητήματα άπτονται εταιρικού δικαίου και σχετίζονται με αυτές, κατ’ αντίστοιχο τρόπο που 
ενεργεί σήμερα ο Έφορος Εταιρειών, με στόχο την προώθηση της μονοθυριδικής εξυπηρέτησης. 

2. Η δημιουργία και τήρηση από τον Έφορο Ν.Ε.Π.Ε. του μητρώου Ν.Ε.Π.Ε. 

3. Η σύσταση των Ν.Ε.Π.Ε., το μετοχικό κεφάλαιο, η διοίκηση, οι επιβαρύνσεις, καθώς και η μεταφορά στο 
μητρώο Ν.Ε.Π.Ε. εταιρειών οι οποίες είναι εγγεγραμμένες στο μητρώο εταιρειών του Εφόρου Εταιρειών. 

4. Η παροχή στον Έφορο Ν.Ε.Π.Ε. της εξουσίας να εγκρίνει τη χρήση ηλεκτρονικής υπογραφής σε σχέση 
με έγγραφα που απαιτείται να καταχωριστούν στον ίδιο ή που εκδίδονται από αυτόν.  

5. Η παροχή στον Έφορο Ν.Ε.Π.Ε. της εξουσίας να επιβάλλει διοικητικό πρόστιμο σε περίπτωση 
παράβασης συγκεκριμένων διατάξεων του προτεινόμενου νόμου και η αντίστοιχη διαδικασία ιεραρχικής 
προσφυγής. 

 Στο πλαίσιο της εξέτασης του νομοσχεδίου από την επιτροπή ο Υφυπουργός Ναυτιλίας ανέφερε ότι αυτό 
στηρίζεται στις βασικές διατάξεις του περί Εταιρειών Νόμου, Κεφ. 113, ώστε να διασφαλίζεται η εναρμόνιση με 
το ευρωπαϊκό εταιρικό δίκαιο, και ότι αποτέλεσε αντικείμενο εκτενούς διαβούλευσης τόσο με το Τμήμα Εφόρου 
Εταιρειών και Διανοητικής Ιδιοκτησίας όσο και με τους εμπλεκόμενους φορείς της ναυτιλιακής βιομηχανίας.  Ο 
ίδιος ανέφερε περαιτέρω ότι το νομοσχέδιο περιλαμβάνει απλούστευση των αντίστοιχων διαδικασιών του περί 
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Εταιρειών Νόμου, Κεφ. 113, σε σχέση με αριθμό ζητημάτων, όπως μεταξύ άλλων η εγγραφή Ν.Ε.Π.Ε., η 
τροποποίηση του ιδρυτικού και η μείωση του μετοχικού κεφαλαίου, ώστε να καταστήσει το νομικό πλαίσιο στη 
Δημοκρατία ελκυστικότερο για σκοπούς εγγραφής πλοιοκτητριών εταιρειών. 

 Η Έφορος Εταιρειών και Διανοητικής Ιδιοκτησίας και ο εκπρόσωπος του Παγκύπριου Δικηγορικού 
Συλλόγου επισήμαναν την ανάγκη αναδιατύπωσης συγκεκριμένων προνοιών του νομοσχεδίου, ώστε να 
συνάδουν με τις αντίστοιχες διατάξεις του περί Εταιρειών Νόμου, Κεφ.113. 

 Τα μέλη της επιτροπής υπέβαλαν παρατηρήσεις και ζήτησαν διευκρινίσεις επί ορισμένων προνοιών του 
νομοσχεδίου, για τις οποίες έλαβαν απαντήσεις από τους εκπροσώπους των αρμόδιων κυβερνητικών τμημάτων 
και της Νομικής Υπηρεσίας.  

 Ακολούθως, στη βάση των πιο πάνω παρατηρήσεων ο εκπρόσωπος του Υφυπουργείου Ναυτιλίας σε 
συνεργασία με την εκπρόσωπο της Νομικής Υπηρεσίας επανεξέτασαν το κείμενο του νομοσχεδίου και 
αναθεωρημένο κείμενο υποβλήθηκε από το αρμόδιο υπουργείο στην επιτροπή για ολοκλήρωση της συζήτησης.  

 Το αναθεωρημένο κείμενο του νομοσχεδίου διασφαλίζει, αφενός, περαιτέρω τη σύμπνοια με τον περί 
Εταιρειών νόμο και συνακόλουθα με το ενωσιακό εταιρικό δίκαιο, και, αφετέρου, αποσαφηνίζει ορισμένες 
διατάξεις με γνώμονα την ασφάλεια δικαίου.  Ειδικότερα, το κείμενο του νομοσχεδίου τροποποιήθηκε, ώστε 
μεταξύ άλλων: 

1. να διορθωθούν, όπου κρίθηκε αναγκαίο, οι αναφορές στο ονομαστικό, εκδοθέν ή καλυφθέν κεφάλαιο 
Ν.Ε.Π.Ε., ώστε να γίνεται η χρήση του κατάλληλου ανά περίπτωση όρου κατ’ αναλογία των διατάξεων του 
περί Εταιρειών Νόμου, Κεφ.113∙ 

2. να προβλεφθεί η υποχρέωση Ν.Ε.Π.Ε. να ειδοποιεί τον Έφορο Ν.Ε.Π.Ε. για οποιαδήποτε αλλαγή του 
ονόματός της εντός καθορισμένου χρονοδιαγράμματος, κατά τον τρόπο που αντίστοιχα προβλέπεται στον 
περί Εταιρειών Νόμο, Κεφ. 113∙ 

3. να γίνεται σαφής παραπομπή στην εθνική νομοθεσία που ρυθμίζει τη χρήση ηλεκτρονικών μεθόδων 
υπογραφής ή πιστοποίησης εγγράφων στο κείμενο των προνοιών του νομοσχεδίου οι οποίες ρυθμίζουν 
τη δυνατότητα χρήσης τέτοιων μεθόδων∙ 

4. να προστεθεί πρόνοια αναφορικά με την έκδοση από τον Έφορο Ν.Ε.Π.Ε. μνημονίου εξάλειψης 
επιβάρυνσης επί κινητής περιουσίας της Ν.Ε.Π.Ε., κατά τον τρόπο που αρχικά προβλέφθηκε στο 
νομοσχέδιο σε σχέση με την εξάλειψη υποθηκών επί πλοίου ιδιοκτησίας της Ν.Ε.Π.Ε.∙ 

5. να προβλεφθεί η δυνατότητα επιβολής διοικητικού προστίμου σε σχέση με την παράλειψη γραμματέα 
Ν.Ε.Π.Ε. να συμμορφωθεί με τις πρόνοιες του νομοσχεδίου που αφορούν την τήρηση μητρώου μετόχων 
της Ν.Ε.Π.Ε.∙ και 

6. να αναδιατυπωθούν οι πρόνοιες σύμφωνα με τις οποίες παρέχεται στις Ν.Ε.Π.Ε. η δυνατότητα να 
καταρτίζεται και να υπογράφεται ψήφισμα από όλα τα προβλεπόμενα στις σχετικές πρόνοιες πρόσωπα, 
ώστε να καταστεί σαφές ότι η εν λόγω δυνατότητα παρέχεται αντί της σύγκλησης και πραγματοποίησης 
γενικής συνέλευσης.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα τέθηκαν 
ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο, όπως αυτό έχει διαμορφωθεί 
σύμφωνα με τα πιο πάνω.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

 Ουδείς, ουδεμία. 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτή) 

 Με συγχωρείτε; 

 Ναι, κύριε Μουσιούττα. 

ΜΑΡΙΝΟΣ ΜΟΥΣΙΟΥΤΤΑΣ: 

 Το νομοθέτημα αυτό έχει δείξει ότι, πέραν των καβγάδων που μπορεί να κάμνουμε μέσα στη Βουλή, 
υπάρχουν θέματα για τα οποία τόσο η επιτροπή ομόγνωμα κι ομόθυμα όσο και οι εμπλεκόμενοι φορείς, τα 
κυβερνητικά τμήματα και οι άλλοι αρμόδιοι είχαν έρθει συντονισμένα ενώπιον της επιτροπής, εξήγησαν τους 
σκοπούς του νομοσχεδίου, που με δυο λόγια είναι η δημιουργία ενός μητρώου ξεχωριστού από αυτό του Εφόρου 
Εταιρειών για τα πλοία, για τον εθνικό πλούτο που έχει η Κύπρος και ονομάζεται «ναυτιλία», και καταφέραμε 
μέσα σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα να φέρουμε ενώπιόν σας αυτό το νομοθέτημα, τηρώντας και μια 
υπόσχεση, άτυπη μεν, που είχαμε δώσει σε κυβερνητικά τμήματα, πριν το συνέδριο, που γίνεται στη Λεμεσό την 
ερχόμενη Κυριακή και αφορά τη ναυτιλία της Κύπρου και τις προοπτικές της, να έχει ψηφιστεί αυτό το 
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νομοσχέδιο, αν φυσικά το ψηφίσει η Βουλή, που θα το έχει σε λίγα λεπτά για ψήφιση, ούτως ώστε να δείξουν και 
εμπράκτως ότι η Κύπρος προσπαθεί, πρωτοπορεί και έχει τη ναυτιλία ως έναν εθνικό πλούτο. 

 Ευχαριστώ τα μέλη της επιτροπής για τη βοήθεια που πρόσφεραν, αλλά και όλους τους εμπλεκόμενους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τον πρόεδρο της επιτροπής Συγκοινωνιών κ. Μαρίνο Μουσιούττα. 

 Άλλος αγορητής δεν υπάρχει, άρα προχωρούμε... 

ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ: 

 Υπάρχει! 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει;  Πούντους; 

(Μη ευκρινή σχόλια από βουλευτές) 

 Α, με συγχωρείτε, εντάξει. 

 Η κ. Τσιρίδου, ο κ. Σαββίδης... 

 Κύριε Κώστα. 

(Θόρυβος στην αίθουσα) 

 Παρακαλώ! 

ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΣΤΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι... 

(Μη ευκρινή σχόλια από τον κ. Ανδρέα Θεμιστοκλέους) 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Θεμιστοκλέους, ακούγεσαι μέχρι το προεδρείο, είναι στεντόρεια η φωνή σου!  Λίγη ησυχία, να 
ακούσεις τον συνάδελφό σου! 

ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΣΤΑ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, 

 Η ναυτιλία είναι ένας πολύ σοβαρός πυλώνας για την κυπριακή οικονομία, με σοβαρή τζιαι σημαντική 
συνεισφορά στο ακαθάριστο εθνικό προϊόν, που αντιμετωπίζει μεγάλες προκλήσεις τζιαι έσιει όμως τζιαι πολλά 
μεγάλες προοπτικές. 

 Τούτο το οποίο κάμνουμε σήμερα ουσιαστικά τι είναι;  Είναι το πρώτο βήμα για το περιβόητο «one-stop-
shop», τη μονοθυριδική πρόσβαση, η οποία έπρεπε να γίνει εδώ και πάρα πολλά χρόνια.  Μπορεί ο πρόεδρος 
σωστά να ανέφερε προηγουμένως ότι εμείς εκάμαμεν όσα εμπορούσαμεν να κάμουμεν μέσα σε δεκαπέντε 
μέρες, για να προλάβουμε το maritime, για να είμαστε ειλικρινείς, αλλά τούτο που ήρτεν κοντά μας είναι η δέκατη 
τρίτη έκδοση τούτου του νομοσχεδίου.  Εδώ τζιαι χρόνια η εκτελεστική εξουσία προσπαθούσε με τη Νομική 
Υπηρεσία τζιαι με τους εμπλεκόμενους φορείς να τα βρουν, για να φτάσουν κοντά μας.  Τζι η αλήθκεια ένι, για 
να είμαστε δίκαιοι, αρκήσαμεν πάρα πολλά τζιαι κάποιες χώρες, όπως η Ελλάδα τζιαι η Μάλτα, μας έχουν ήδη 
προλάβει, στο να μπορείς δηλαδή να εγγράφεις ναυτιλιακή εταιρεία στο υφυπουργείο τζιαι όι στον Έφορο 
Εταιρειών.  Για να μπορείς να μεν έσιεις τούντες γραφειοκρατικές διαδικασίες, για να μπορείς να έσιεις πιο 
απλοποιημένες διαδικασίες...  Για να καταφέρουμε να πολεμήσουμε, εντός εισαγωγικών, λλίον το εμπάργκο που 
έχουμε από την Τουρκία με την αύξηση του στόλου μας.  Για να καταφέρουμε το κυπριακό νηολόγιο να γίνει πιο 
ανταγωνιστικό. 

 Ο κυριότερος λόγος που βκήκα στο βήμα, κύριε Πρόεδρε, είναι για να πω τζιείνα τα οποία είπα τζιαι στις 
συνεδρίες της επιτροπής.  Τούτο το νομοσχέδιο είναι κάτι πάρα πολύ σημαντικό για τη ναυτιλιακή βιομηχανία.  
Ο ναυτιλιακός κόσμος ήθελε να περάσει τούτο το πράμα εδώ τζιαι αρκετό καιρό.  Να μπορείς δηλαδή να 
εγγράφεις την εταιρεία σου απευθείας στο Υφυπουργείο Ναυτιλίας χωρίς τες γραφειοκρατικές διαδικασίες που 
συναντούμε δυστυχώς στον Έφορο Εταιρειών. 

 Υπάρχουν όμως δύο ζητήματα που είναι πάρα πολύ σοβαρά τζιαι τα θίξαμε στις συνεδρίες.  Το πρώτο 
είναι το κτίριο στο οποίο στεγάζεται σήμερα το Υφυπουργείο Ναυτιλίας.  Οι υπηρεσίες παρέχονται σε τρία 
διαφορετικά κτίρια στη Λεμεσό.  Και το κτίριο το οποίο είναι η διοίκηση βασικά, μόνο να το δείτε πόξω, έννεν 
ανάγκη να μπείτε μέσα, για να δείτε ότι αύριο ποννά περάσουμε τούντο νομοσχέδιο...  Είναι ντροπή πραγματικά 
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νάρκουνται ξένοι οι οποίοι θέλουν να εγγράψουν στο κυπριακό νηολόγιο τα πλοία τους τζιαι να μπαίνουν σ’ ένα 
τέθκοιον κτίριο!  Χρειάζεται οπωσδήποτε η πολιτεία να βρει τρόπους είτε να ανεγείρει ένα σωστό, λειτουργικό 
κτίριο, το οποίο να αρμόζει στην κυπριακή ναυτιλία, είτε, δεν ξέρω, αν θα ενοικιάσει, αλλά τούντο θέμα πρέπει 
να λήξει το συντομότερο δυνατόν. 

 Τζιαι το δεύτερο είναι η σωστή στελέχωση του υφυπουργείου.  Ρωτήσαμε:  «Περνούμε τωρά τούτο το 
νομοσχέδιο άρον άρον, θα βκουν κάποιες γνωστοποιήσεις τους επόμενους μήνες που προνοούνται από τη 
νομοθεσία, είσαστε σε θέση ως υφυπουργείο να το εφαρμόσετε, να εφαρμόσετε τον νόμο;».  Η απάντηση που 
πήραμε ήταν:  «Με το προσωπικό που έχουμε δεν μπορούμε να το κάμουμε».  Άρα, απευθύνουμε έκκληση προς 
την κυβέρνηση, προς την πολιτεία γενικά, να βοηθήσει τον χώρο της ναυτιλίας με το να στελεχώσει σωστά το 
υφυπουργείο, για να μπορέσει ουσιαστικά, κύριε Πρόεδρε, τούτο που θέλουμε να κάνουμε να γίνει μετά την 
ψήφιση τούτου του νομοσχεδίου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ. 

 Τον λόγο έχει η συνάδελφος Φωτεινή Τσιρίδου του Δημοκρατικού Συναγερμού, από τη Λεμεσό.  Τα 
αναφέρω όλα αυτά για όλους όσοι μας παρακολουθούν από το ραδιόφωνο, για να ξέρετε.  Έτσι, προς ευκολία.  
Για να ξέρουν ποιοι είμαστε και τι κάμνουμε ο καθένας εδώ. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΤΣΙΡΙΔΟΥ: 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Πράγματι, για πρώτη φορά στην ιστορία της Κύπρου συζητάμε και κάνουμε πραγματικότητα τη 
δυνατότητα εγγραφής ναυτιλιακής εταιρείας σε νομική μορφή περιορισμένης ευθύνης, με μοναδικό σκοπό την 
ιδιοκτησία και εκμετάλλευση των κυπριακών πλοίων.   

 Η συγκεκριμένη πρωτοβουλία να πούμε ότι είναι πράγματι μέρος της μακροχρόνιας εθνικής στρατηγικής 
για την κυπριακή ναυτιλία «SEA Change 2030», η οποία δρομολογήθηκε και εφαρμόζεται από αυτή την 
κυβέρνηση και το Υφυπουργείο Ναυτιλίας με την ισχυρή στήριξη του Δημοκρατικού Συναγερμού.  Πρόκειται 
πράγματι για μια ρηξικέλευθη κίνηση για τα δεδομένα της Κύπρου, κάτι που αναμένεται να βελτιώσει πρώτα απ’ 
όλα την ανταγωνιστικότητα της κυπριακής σημαίας στη διεθνή ναυτιλία, καθώς φυσικά και την απλούστευση των 
διαδικασιών, τις ανάγκες δηλαδή που έχει η ναυτιλία.  Θα διευκολύνει το καθεστώς λειτουργίας των κυπριακών 
ναυτιλιακών εταιρειών που είναι ιδιοκτήτες κυπριακών πλοίων, κάτι που μεταφράζεται βεβαίως σε επιπλέον 
κίνητρα.  

 Να πούμε και κάποια στοιχεία:  Σήμερα το 67% των εταιρειών με γραμμένα πλοία στην Κύπρο δεν είναι 
κυπριακές εγγεγραμμένες εταιρείες εδώ, άρα αντιλαμβάνεστε τα κίνητρα που δίνουμε με την ψήφιση αυτού του 
νομοσχεδίου· πολύ περισσότερα έσοδα για τη Δημοκρατία και ευθυγραμμιζόμαστε και με το κοινοτικό κεκτημένο.  
Η ναυτιλία μας σήμερα αντιμετωπίζει πιέσεις, όπως όλοι γνωρίζουμε, όχι μόνο λόγω του τουρκικού εμπάργκο, 
αλλά ειδικά με τις κυρώσεις που αναγκαζόμαστε λόγω του πολέμου να επιβάλλουμε ως κράτος και τέτοια 
νομοσχέδια διατηρούν την ανταγωνιστικότητα σε ένα τέτοιο περιβάλλον γεμάτο προκλήσεις.  Το νομοσχέδιο 
ανταποκρίνεται στις σύγχρονες ανάγκες των πλοιοκτητών και της οικονομίας της χώρας γενικότερα.  Έχει μια 
πολυδιάστατη εφαρμογή με πολλαπλά θετικά. 

 Ο Δημοκρατικός Συναγερμός και η παρούσα κυβέρνηση έχουν δεσμευτεί για τον εκσυγχρονισμό και την 
ισχυροποίηση της κυπριακής ναυτιλίας και βλέπουμε ήδη σήμερα τις δεσμεύσεις αυτές να μετατρέπονται σε 
έργα.  Το υφυπουργείο λειτουργεί και ως «one stop shop» και ως σημείο αναφοράς για την κυπριακή ναυτιλία με 
σημαντικά οφέλη στην ανταγωνιστικότητα των υπηρεσιών μας, κάτι που έχει και διεθνή βέβαια αντίκτυπο.  Αυτό 
όντως το νομοσχέδιο αποτελεί τη ραχοκοκαλιά της μονοθυριδικής εξυπηρέτησης, που είναι ο υπέρτατος στόχος.  
Ως Δημοκρατικός Συναγερμός εκφράζουμε και την ικανοποίησή μας για τη θετικότατη στάση που εξέφρασαν 
όλες οι πολιτικές δυνάμεις και πράγματι σήμερα επιτυγχάνεται ο στόχος, που ήταν η ψήφιση, και ιδιαίτερα σε 
αυτό το χρονικό σημείο, που είναι προ του Maritime Cyprus, που αντιλαμβάνεστε ότι είναι μία πλατφόρμα μέσω 
της οποίας μερικοί από τους ηγέτες με τη μεγαλύτερη επιρροή στη ναυτιλία θα συναντηθούν στην Κύπρο και θα 
συζητήσουν αυτά τα σημαντικά θέματα.  Επομένως, είναι εξαιρετικό το γεγονός ότι καταφέραμε να το ψηφίσουμε 
λίγες μέρες πριν από αυτή τη συνάντηση με περισσότερους από οκτακόσιους εκπροσώπους, που αναμένεται 
να παρευρεθούν στη Λεμεσό, από όλο τον κόσμο, με τους παράγοντες βεβαίως της ναυτιλιακής βιομηχανίας.  
Και πάλι να πούμε ότι ως Δημοκρατικός Συναγερμός έχουμε στόχο έναν ισχυρό αναπτυξιακό μοχλό για την 
οικονομία μας.   

 Επόμενος στόχος, όπως έχω ακούσει και προηγουμένως, πράγματι πρέπει να είναι η εξεύρεση νέων 
κατάλληλων κτιριακών εγκαταστάσεων για συστέγαση και με το κυπριακό νηολόγιο.  Εξ όσων παρακολουθούμε 
και ενημερωνόμαστε, πράγματι γίνονται πολλές προσπάθειες να εξευρεθεί ένας χώρος που πράγματι να 
αντιπροσωπεύει το μέγεθος της ναυτιλίας του νησιού. 
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 Ευχαριστώ πολύ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ τη συνάδελφο Φωτεινή Τσιρίδου και τον λόγο τώρα έχει ο συνάδελφος Σαββίδης 
Χρύσανθος του Δημοκρατικού Κόμματος από την Πάφο. 

ΧΡΥΣΑΝΘΟΣ ΣΑΒΒΙΔΗΣ: 

 Από το βήμα εδώ. 

 Κύριε Πρόεδρε, 

 Αγαπητοί συνάδελφοι, 

 Η ναυτιλία έχει σημαντική συνεισφορά στο ακαθάριστο εθνικό προϊόν -σήμερα μας το επιβεβαίωσε και ο 
υφυπουργός, που ήταν στην επιτροπή Μεταφορών- γύρω στο 7%.  Προσφέρουμε ελάχιστα στα όσα μας 
προσφέρει.  Το συγκεκριμένο νομοσχέδιο είναι ακόμα μια ψηφίδα στο παζλ, έτσι ώστε να ενισχύσουμε την 
ανταγωνιστικότητά μας και το συγκεκριμένο νομοσχέδιο δίνει τη δυνατότητα ευελιξίας, έτσι ώστε να μπορέσει μια 
εταιρεία να εγγραφεί, γι’ αυτό ως Δημοκρατικό Κόμμα θα υπερψηφίσουμε το συγκεκριμένο νομοσχέδιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, αγαπητέ Χρύσανθε. 

 Τον λόγο ζήτησε ο συνάδελφος ο Ανδρέας ο Θεμιστοκλέους από τη Λεμεσό. 

 Κύριε συνάδελφε. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε,  

 Θα ανέμενα, χωρίς να είμαι τόσο πολύ αυστηρός, ότι η κ. Τσιρίδου θα δήλωνε την ιδιότητά της και κατά 
τη διάρκεια των συζητήσεων στην αρμόδια επιτροπή και κατά τη διάρκεια της παρούσης συνεδρίας. 

 Το δεύτερο, εφόσον έχει περάσει από αυτή την ολομέλεια το ζήτημα του Ναυτοδικείου, για να μπορούν 
να εκδικάζονται υποθέσεις και στην Αγγλική, θα έπρεπε ήδη -ήδη θα έπρεπε- οι νομοθεσίες που αφορούν το 
Ναυτοδικείο, οι νομοθεσίες που αφορούν τη ναυτιλία να είχαν μεταφραστεί στην Αγγλική.  Δηλαδή -και μιλώ με 
παράδειγμα- πρόσφατα έγινα δέκτης παραπόνου:  «Καλά, εκάμετε Ναυτοδικείο και επιτρέψατε την Αγγλική.  Ε, 
τότε η σχετική νομοθεσία πρέπει να μεταφραστεί στα αγγλικά».  Και, επειδή ο Δημοκρατικός Συναγερμός είναι 
κυβέρνηση, θα πρέπει να προχωρήσει άμεσα σε αυτό το πράγμα.  Κατά τα υπόλοιπα όμως, σήμερα η Κύπρος 
εις τη ναυτιλία εδέχθηκε ένα χαστούκι δυνατό.  Άρα, δεν είναι όλα ρόδινα όσα αφορούν την εμπορική μας ναυτιλία 
και δε σημαίνει ότι αναλόγως του μεγέθους της εμπορικής ναυτιλίας θα πρέπει να είναι και το κτίριο.  Επειδή 
ακούω περίεργα πράματα δαμαί! 

 Καταλήγω, κύριε Πρόεδρε.  Θα υπερψηφίσω το παρόν νομοσχέδιο, αλλά θα πρέπει να είμαστε πιο 
μετρημένοι και πιο σωστοί με τον Κανονισμό της Βουλής. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ευχαριστώ πολύ, κύριε Θεμιστοκλέους. 

 Η συνάδελφος η Τσιρίδου η Φωτεινή ζητά ξανά, δευτερολογία; 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΤΣΙΡΙΔΟΥ: 

 Μάλιστα.  Έτσι, απλώς μια διευκρίνιση. 

 Το γεγονός ότι ασκώ το επάγγελμα του δικηγόρου και είμαι εγγεγραμμένη δικηγόρος νομίζω είναι κάτι 
δηλωμένο.  Αν ο συνάδελφος έχει έγνοια σε σχέση με τα συγκεκριμένα ζητήματα ναυτιλίας, να πω ότι δεν 
ασχολούμαι με την εγγραφή πλοίων καθόλου, απλώς στα πλαίσια της πολιτικής μου ζωής προσπαθώ με κάθε 
τρόπο να ενισχύσω τη ναυτιλία της Κύπρου. 

 Ευχαριστώ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, κύριε Θεμιστοκλέους. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Εγώ απλά είπα τι προβλέπει ο Κανονισμός.  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Μα, έτσι κατάλαβα και... 
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ΑΝΔΡΕΑΣ ΘΕΜΙΣΤΟΚΛΕΟΥΣ: 

 Ακούστε να δείτε.  Είμαι υπεύθυνος για αυτά που λέω.  Δεν είμαι όμως υπεύθυνος για αυτά που άλλοι 
καταλαβαίνουν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εντάξει, κύριε Θεμιστοκλέους. 

 Το λοιπόν.  Άρα, έχουμε ολοκληρώσει τη συζήτηση. 

 Και προχωρούμε τώρα στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Ερμηνεία.  Άρθρο 2. 

 Άσκηση εξουσιών και εκτέλεση καθηκόντων κρατικών λειτουργών και αξιωματούχων.  Άρθρο 3.   

 Πεδίο εφαρμογής του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 4. 

 Σκοπός της Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 5. 

 Έφορος Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 6. 

 Σύσταση Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 7. 

 Ιδρυτικό έγγραφο.  Άρθρο 8. 

 Υπογραφή ιδρυτικού εγγράφου.  Άρθρο 9. 

 Περιορισμός στην τροποποίηση ιδρυτικού εγγράφου.  Άρθρο 10. 

 Καταστατικό Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 11. 

 Περιεχόμενο καταστατικού.  Άρθρο 12. 

 Υπογραφή καταστατικού.  Άρθρο 13. 

 Τροποποίηση καταστατικού.  Άρθρο 14. 

 Εγγραφή ιδρυτικού εγγράφου και καταστατικού.  Άρθρο 15. 

 Αποτέλεσμα εγγραφής και πιστοποιητικά που αφορούν τη σύσταση Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 16. 

 Αποτέλεσμα ιδρυτικού εγγράφου και καταστατικού.  Άρθρο 17. 

 Αποστολή αντιγράφου ιδρυτικού εγγράφου και καταστατικού στους μετόχους.  Άρθρο 18. 

 Αντίγραφα του ιδρυτικού εγγράφου και καταστατικού που περιέχουν τροποποιήσεις.  Άρθρο 19. 

 Ισχύς συμβάσεων που συνήφθησαν πριν από την ημερομηνία σύστασης Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 20. 

 Εγγραφή και καταχώριση εγγράφων.  Άρθρο 21. 

 Γλώσσα πιστοποιητικών, βεβαιώσεων και άλλων εγγράφων.  Άρθρο 22. 

 Όνομα Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 23. 

 Τροποποίηση ονόματος Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 24. 

 Ορισμός μετόχου.  Άρθρο 25. 

 Τύπος συμβάσεων.  Άρθρο 26. 

 Εγκυρότητα συναλλαγών που συνάπτονται εκ μέρους της Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 27. 

 Συναλλαγματικές και γραμμάτια σε διαταγή.  Άρθρο 28. 

 Επικύρωση εγγράφων.  Άρθρο 29. 

 Πιστοποίηση υπογραφών.  Άρθρο 30. 

 Δυνατότητα χρήσης ηλεκτρονικής μεθόδου.  Άρθρο 31. 

 Εξουσία έκδοσης μετοχών.  Άρθρο 32. 

 Εξουσία Ν.Ε.Π.Ε. για αύξηση του μετοχικού της κεφαλαίου.  Άρθρο 33. 

 Ειδοποίηση αύξησης μετοχικού κεφαλαίου.  Άρθρο 34. 
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 Εξουσία Ν.Ε.Π.Ε. για μείωση του μετοχικού της κεφαλαίου.  Άρθρο 35. 

 Αποτέλεσμα μείωσης μετοχικού κεφαλαίου.  Άρθρο 36. 

 Ποινή για απόκρυψη ένστασης εγγεγραμμένου πιστωτή ή για ψευδή δήλωση.  Άρθρο 37. 

 Μεταβίβαση και ενεχυρίαση μετοχών.  Άρθρο 38. 

 Μεταβίβαση μετοχών με προσαγωγή μεταβιβαστικού εγγράφου.  Άρθρο 39. 

 Μεταβίβαση από προσωπικό αντιπρόσωπο.  Άρθρο 40. 

 Καταχώριση μεταβίβασης μετά από αίτηση εκχωρητή.  Άρθρο 41. 

 Ειδοποίηση άρνησης καταχώρισης μεταβίβασης.  Άρθρο 42. 

 Καθήκοντα Ν.Ε.Π.Ε. αναφορικά με την έκδοση πιστοποιητικών.  Άρθρο 43. 

 Απόδειξη του τίτλου μετοχών.  Άρθρο 44. 

 Καταχώριση μεταβίβασης μετοχών στον Έφορο Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 45. 

 Ποινή για πλαστοπροσωπία μετόχου.  Άρθρο 46. 

 Εγγραφή επιβαρύνσεων και καταχώριση υποθηκών.  Άρθρο 47. 

 Τήρηση μητρώου επιβαρύνσεων από τον Έφορο Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 48. 

 Καταχωρίσεις εξόφλησης και απαλλαγή ιδιοκτησίας από επιβάρυνση.  Άρθρο 49. 

 Διόρθωση μητρώου επιβαρύνσεων ή αρχείου υποθηκών.  Άρθρο 50. 

 Φύλαξη αντιγράφων εγγράφων που συνιστούν επιβαρύνσεις και υποθήκες.  Άρθρο 51. 

 Μητρώο επιβαρύνσεων.  Άρθρο 52. 

 Δικαίωμα επιθεώρησης.  Άρθρο 53. 

 Εγγεγραμμένο γραφείο Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 54. 

 Δημοσίευση ονόματος από Ν.Ε.Π.Ε. και αναγραφή στοιχείων σε εμπορικά έγγραφα.  Άρθρο 55. 

 Μητρώο  μετόχων.  Άρθρο 56. 

 Επιθεώρηση μητρώου.  Άρθρο 57.  

 Εκ πρώτης όψεως μαρτυρία.  Άρθρο 58. 

 Κοινοποίηση μεταβίβασης μετοχών.  Άρθρο 59. 

 Ετήσια έκθεση.  Άρθρο 60. 

 Ετήσια γενική συνέλευση.  Άρθρο 61.  

 Σύγκληση έκτακτης γενικής συνέλευσης μετά από αίτηση.  Άρθρο 62. 

 Διάρκεια ειδοποίησης για σύγκληση συνελεύσεων.  Άρθρο 63. 

 Γενικές διατάξεις σχετικά με συνεδριάσεις και ψήφους.  Άρθρο 64. 

 Συμμετοχή στη γενική συνέλευση τηλεφωνικά και/ή με ηλεκτρονικά μέσα.  Άρθρο 65. 

 Εξουσία Δικαστηρίου να διατάσσει συνέλευση.  Άρθρο 66. 

 Αντιπρόσωποι.  Άρθρο 67. 

 Δικαίωμα αίτησης για ψηφοφορία με βάση τον αριθμό ψήφων.  Άρθρο 68. 

 Έκτακτα και ειδικά ψηφίσματα.  Άρθρο 69. 

 Ψηφίσματα για τα οποία απαιτείται ειδική ειδοποίηση.  Άρθρο 70. 

 Ψηφίσματα για τα οποία απαιτείται μεγαλύτερη πλειοψηφία στο καταστατικό.  Άρθρο 71. 

 Εγγραφή και αντίγραφα ορισμένων ψηφισμάτων.  Άρθρο 72. 

 Ψηφίσματα που εγκρίνονται σε αναβληθείσα συνέλευση.  Άρθρο 73. 

 Πρακτικά διαδικασιών γενικών συνελεύσεων Ν.Ε.Π.Ε. και συνεδριών συμβούλων και διαδικασιών 
διαχειριστών.  Άρθρο 74. 

 Επιθεώρηση πρακτικών της γενικής συνέλευσης.  Άρθρο 75. 
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 Οικονομικές καταστάσεις και Έλεγχος Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 76. 

  Μεγέθη Ν.Ε.Π.Ε. και ειδικές ρυθμίσεις για οικονομικές καταστάσεις.  Άρθρο 77. 

 Σύμβουλοι.  Άρθρο 78. 

 Γραμματέας.  Άρθρο 79. 

 Απαγόρευση σε ορισμένα πρόσωπα να είναι μοναδικοί σύμβουλοι ή γραμματείς.  Άρθρο 80. 

 Ακύρωση πράξεων που έγιναν από πρόσωπο υπό διπλή ιδιότητα συμβούλου και γραμματέα.  Άρθρο 81. 

 Εγκυρότητα πράξεων συμβούλων.  Άρθρο 82. 

 Παύση συμβούλων.  Άρθρο 83. 

 Βαθμός επιμέλειας.  Άρθρο 84. 

 Συνεδρίες και συμμετοχή στη συνεδρία των συμβούλων με ηλεκτρονικά μέσα.  Άρθρο 85. 

 Μητρώο διευθυντών και γραμματέων.  Άρθρο 86. 

 Αναλογική εφαρμογή του περί Εταιρειών Νόμου αναφορικά με το διορισμό εξεταστή, την εκκαθάριση, τους 
παραλήπτες και διαχειριστές και προστασία της μειονότητας.  Άρθρο 87. 

 Γραφεία εγγραφής.  Άρθρο 88. 

 Τέλη και δικαιώματα που καταβάλλονται στον Έφορο Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 89. 

 Επιθεώρηση, παρουσίαση και απόδειξη εγγράφων που φυλάσσονται από τον Έφορο Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 
90. 

 Ανακοίνωση του Εφόρου Ν.Ε.Π.Ε. περί της φυλάξεως εγγράφων και αντιταξιμότητα των 
καταχωρισθέντων στο Μητρώο Ν.Ε.Π.Ε. ή δημοσιευθέντων στην Επίσημη Εφημερίδα της Δημοκρατίας 
στοιχείων.  Άρθρο 91. 

 Μετατροπή και φύλαξη εγγράφων στο Μητρώο Ν.Ε.Π.Ε., σε ηλεκτρονική μορφή.  Άρθρο 92. 

 Πιστοποιημένα αντίγραφα εγγράφων σε ηλεκτρονική μορφή.  Άρθρο 93. 

 Μοναδικός ταυτοποιητής των Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 94. 

 Τέλη και δωρεάν παραχώρηση στοιχείων.  Άρθρο 95. 

 Παροχή πληροφοριών στο Μητρώο Ν.Ε.Π.Ε. σχετικά με την εκκαθάριση και την αφερεγγυότητα της 
Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 96. 

 Διασφάλιση διαλειτουργικότητας του Μητρώου Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 97. 

 Παράδοση, καταχώριση, κοινοποίηση και γνωστοποίηση εγγράφων στον Έφορο Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 98. 

 Παράλειψη καθήκοντος Ν.Ε.Π.Ε. για υποβολή εκθέσεων στον Έφορο Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 99. 

 Αναλογική εφαρμογή διατάξεων του περί Εταιρειών Νόμου.  Άρθρο 100. 

 Εξαιρέσεις από την καταβολή τελών και δικαιωμάτων.  Άρθρο 101. 

 Εφαρμογή των άρθρων 102 έως 110.  Άρθρο 102. 

 Καταλληλόλητα για εγγραφή ως Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 103. 

 Αίτηση για εγγραφή.  Άρθρο 104. 

 Εγγραφή στο Μητρώο Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 105. 

 Αποτελέσματα εγγραφής.  Άρθρο 106. 

 Μη αφαίρεση από το μητρώο Εφόρου Εταιρειών.  Άρθρο 107. 

 Πιστοποιητικό Συνέχισης.  Άρθρο 108. 

 Περιπτώσεις απόρριψης της αίτησης.  Άρθρο 109. 

 Συνέχιση της Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 110. 

 Διοικητικό πρόστιμο.  Άρθρο 111. 

 Ιεραρχική προσφυγή.  Άρθρο 112. 

 Πραγματικοί δικαιούχοι Ν.Ε.Π.Ε.  Άρθρο 113. 
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 Έκδοση κανονισμών.   Άρθρο 114. 

 Έναρξη της ισχύος του παρόντος Νόμου.  Άρθρο 115. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ.  Το 1 για παρουσία, το 2 για υπέρ, το 3 για εναντίον και το 4 για αποχή. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα.  Υπέρ σαράντα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρόντες σαράντα ένας, υπέρ σαράντα ένας, διαβάζω.  Διαβάζω σωστά; 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΚΩΣΤΑΣ ΚΩΣΤΑ) 

 Ναι, ναι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Άρα, με σαράντα μία ψήφους υπέρ, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Παρακαλώ να προχωρήσουμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

(ΝΙΚΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΥ) 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Ναυτιλιακής Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης (Ν.Ε.Π.Ε.) 
Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε, παρακαλώ, συνάδελφοι.  Το 1 για παρουσία, με το 2 ψηφίζουμε υπέρ και ούτω καθεξής. 

 Να ανακοινωθούν τα αποτελέσματα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ:  

 Παρόντες τριάντα πέντε.  Υπέρ τριάντα πέντε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Άρα, το νομοσχέδιο, με τριάντα πέντε ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, ψηφίζεται σε 
νόμο της Δημοκρατίας. 

ΜΑΡΙΟΣ ΜΑΥΡΙΔΗΣ: 

 Με τριάντα έξι ψήφους. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κατά τον δάσκαλο τον κ. Μαυρίδη είναι τριάντα έξι.  Εδιεγράφη όμως το νούμερο, κύριε.  Δεν ξέρω τι 
συμβαίνει με τον πίνακα.  Εν πάση περιπτώσει είναι σωστό, έγραψε τριάντα έξι, άρα ψηφίζεται με τριάντα έξι 
ψήφους υπέρ. 

 Παρακαλώ, εκείνοι που χειρίζονται το σύστημα, δεν ξέρω πώς το χειρίζονται, να το αφήνουν λίγο, να μεν 
τα διαγράφουν. 

 Το λοιπόν, προχωρούμε τώρα αισίως στο τέταρτο θέμα, το οποίο τιτλοφορείται «Ο περί της Ίδρυσης 
Υφυπουργείου Τουρισμού και Διορισμού Υφυπουργού Τουρισμού παρά τω Προέδρω και Συναφών Θεμάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022».   

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Τουρισμού και Διορισμού Υφυπουργού Τουρισμού 
παρά τω Προέδρω και Συναφών Θεμάτων Νόμου, ώστε οι ετήσιες εκθέσεις του εν λόγω υφυπουργείου να 
κατατίθενται στη Βουλή των Αντιπροσώπων για ενημέρωσή της σε ηλεκτρονική μορφή και να αναρτώνται στην 
επίσημη ιστοσελίδα του το αργότερο μέχρι το τέλος Μαρτίου του χρόνου που έπεται της περιόδου που καλύπτει 
η έκθεση, προς συμμόρφωση με την Απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2022. 
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(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού για τo 
νομοσχέδιo «Ο περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Τουρισμού και Διορισμού Υφυπουργού Τουρισμού 

παρά τω Προέδρω και Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» 

Παρόντες:  

 Κυριάκος Χατζηγιάννης, πρόεδρος  Πανίκος Λεωνίδου 

 Ονούφριος Κουλλά Χρύσης Παντελίδης 

 Nίκος Σύκας Ηλίας Μυριάνθους 

 Κώστας Κώστα Μιχάλης Γιακουμή 

 Γιαννάκης Γαβριήλ  Σταύρος Παπαδούρης 

 Ανδρέας Πασιουρτίδης  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 20 και 27 Σεπτεμβρίου 2022.  Στο πλαίσιο της 
πρώτης συνεδρίασης κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιoν της επιτροπής εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, του Υφυπουργείου Τουρισμού και της Νομικής Υπηρεσίας της 
Δημοκρατίας.  

 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου ενώπιον της επιτροπής παρευρέθηκε επίσης το μη μέλος της 
επιτροπής κ. Μάριος Μαυρίδης.  

 Σκοπός του προτεινόμενου νόμου είναι η τροποποίηση του περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Τουρισμού 
και Διορισμού Υφυπουργού Τουρισμού παρά τω Προέδρω και Συναφών Θεμάτων Νόμου, ώστε αφενός να 
επιτευχθεί η συμμόρφωση με την απόφαση του Υπουργικού Συμβουλίου, ημερομηνίας 26 Ιανουαρίου 2022, 
σύμφωνα με την οποία οι ετήσιες εκθέσεις του εν λόγω υφυπουργείου κατατίθενται στη Βουλή των 
Αντιπροσώπων για ενημέρωσή της σε ηλεκτρονική μορφή και αφετέρου η ετήσια έκθεση να αναρτάται στην 
επίσημη ιστοσελίδα του Υφυπουργείου Τουρισμού το αργότερο μέχρι το τέλος Μαρτίου του χρόνου που έπεται 
της περιόδου που καλύπτει η έκθεση.  

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Έχουμε αγορεύσεις επί θέματος αρχής για το θέμα αυτό, για τον νόμο αυτό; 

 Δεν υπάρχουν αγορεύσεις.  

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 5 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Παρακαλώ, συνάδελφοι, να ψηφίσουμε για τα άρθρα με τον γνωστό τρόπο.  Με το 1 παρουσία, με το 2 
υπέρ... 

 Να ανακοινωθεί το αποτέλεσμα. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τρεις.  Υπέρ σαράντα τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Άρα, με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

 ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Τουρισμού και Διορισμού 
Υφυπουργού Τουρισμού παρά τω Προέδρω και Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Ψηφίστε, παρακαλώ, συνάδελφοι, για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Υπέρ σαράντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Άρα, με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε 
νόμο της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Το υπ’ αριθμόν 5 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Απόσπασης Εργαζομένων στο Πλαίσιο Παροχής Υπηρεσιών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022».   

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί της Απόσπασης Εργαζομένων στο Πλαίσιο της Παροχής Υπηρεσιών και για 
συναφή θέματα Νόμου, ώστε να επιτευχθεί ορθότερη εναρμόνιση της εθνικής νομοθεσίας με την πράξη της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2014/67/ΕΚ του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15ης 
Μαΐου 2014 για την εφαρμογή της Οδηγίας 96/71/ΕΚ σχετικά με την απόσπαση εργαζομένων στο πλαίσιο 
παροχής υπηρεσιών και την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1024/2012 σχετικά με τη διοικητική 
συνεργασία μέσω του Συστήματος Πληροφόρησης για την εσωτερική αγορά (“κανονισμός ΙΜΙ”)», με τον 
καθορισμό των στοιχείων των αποσπασμένων εργαζομένων που πρέπει να καταγράφονται στη σχετική 
κατάσταση που αποστέλλεται προς την αρμόδια αρχή από τις επιχειρήσεις οι οποίες προβαίνουν σε απόσπαση 
εργαζομένων στο έδαφος της Δημοκρατίας. 

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων για το 
νομοσχέδιο «Ο περί Απόσπασης Εργαζομένων στο Πλαίσιο Παροχής Υπηρεσιών (Τροποποιητικός) 

Νόμος του 2022» 

Παρόντες:  

 Αντρέας Καυκαλιάς, πρόεδρος Πανίκος Λεωνίδου 

 Χρίστος Χριστόφιας Χρίστος Σενέκης 

 Ονούφριος Κουλλά Σωτήρης Ιωάννου 

 Δημήτρης Δημητρίου Ανδρέας Αποστόλου 

 Φωτεινή Τσιρίδου Μαρίνος Μουσιούττας 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 13 και 27 Σεπτεμβρίου 2022.  Στο πλαίσιο της 
πρώτης συνεδρίας της επιτροπής  κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, του Τμήματος Εργασίας του ίδιου υπουργείου, της Υπηρεσίας 
Βιομηχανίας και Τεχνολογίας και του Τμήματος Εφόρου Εταιρειών και Διανοητικής Ιδιοκτησίας του Υπουργείου 
Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, του Τμήματος Αρχείου Πληθυσμού και Μετανάστευσης του Υπουργείου 
Εσωτερικών, του Τμήματος Φορολογίας του Υπουργείου Οικονομικών, της Ομοσπονδίας Συνδέσμων 
Εργολάβων Οικοδομών Κύπρου (ΟΣΕΟΚ), των συνδικαλιστικών οργανώσεων ΠΕΟ και ΣΕΚ και της εργοδοτικής 
οργάνωσης ΟΕΒ.  Η Νομική Υπηρεσία της Δημοκρατίας, η συνδικαλιστική οργάνωση ΔΕΟΚ και οι εργοδοτικές 
οργανώσεις ΚΕΒΕ και ΠΟΒΕΚ, παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στις συνεδρίες της επιτροπής. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί της Απόσπασης Εργαζομένων στο 
Πλαίσιο της Παροχής Υπηρεσιών και για συναφή θέματα Νόμου, ώστε να επιτευχθεί ορθότερη εναρμόνιση της 
εθνικής νομοθεσίας με την πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Οδηγία 2014/67/ΕΚ του Ευρωπαϊκού 
Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 15ης Μαΐου 2014 για την εφαρμογή της Οδηγίας 96/71/ΕΚ σχετικά με την 
απόσπαση εργαζομένων στο πλαίσιο παροχής υπηρεσιών και την τροποποίηση του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 
1024/2012 σχετικά με τη διοικητική συνεργασία μέσω του Συστήματος Πληροφόρησης για την εσωτερική αγορά 
(“κανονισμός ΙΜΙ”)», με τον καθορισμό των στοιχείων των αποσπασμένων εργαζομένων που πρέπει να 
καταγράφονται στη σχετική κατάσταση που αποστέλλεται προς την αρμόδια αρχή από τις επιχειρήσεις οι οποίες 
προβαίνουν σε απόσπαση εργαζομένων στο έδαφος της Δημοκρατίας. 

Ειδικότερα, με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις καθορίζονται τα συγκεκριμένα προσωπικά στοιχεία που 
πρέπει να καταγράφονται στην εν λόγω κατάσταση για τους αποσπασμένους εργαζομένους, χωρίς να επαφίεται 
στη διακριτική ευχέρεια της αρμόδιας αρχής να καθορίσει τα εν λόγω στοιχεία, όπως προβλέπεται στην ισχύουσα 
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νομοθεσία.  Τα στοιχεία αυτά αφορούν το όνομα, επίθετο, αριθμό και χώρα έκδοσης της ταυτότητας και/ή του 
διαβατηρίου, ημερομηνία γέννησης και το φύλο εκάστου αποσπασμένου. 

Σημειώνεται ότι εκ παραδρομής το εν λόγω νομοσχέδιο έχει κατατεθεί στη Βουλή με τον τίτλο «Ο περί 
Απόσπασης Εργαζομένων στο Πλαίσιο Παροχής Υπηρεσιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» αντί με τον 
τίτλο «Ο περί Απόσπασης Εργαζομένων στο Πλαίσιο της Παροχής Υπηρεσιών και για συναφή θέματα 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022», ο οποίος απαντά στον συνοπτικό τίτλο της βασικής νομοθεσίας. 

 Συμφώνα με τα στοιχεία που κατατέθηκαν από το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων και 
τα οποία συνοδεύουν το νομοσχέδιο, επισημαίνονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα: 

1. Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή απέστειλε στην Κυπριακή Δημοκρατία προειδοποιητική επιστολή, ημερομηνίας 
15 Ιουλίου 2022, για πλημμελή μεταφορά στην εθνική έννομη τάξη ορισμένων προνοιών της Οδηγίας 
2014/67/ΕΚ, η οποία είχε επιτευχθεί με τον περί της Απόσπασης Εργαζομένων στο Πλαίσιο της Παροχής 
Υπηρεσιών και για συναφή θέματα Νόμο του 2017.  Ειδικότερα, με την εν λόγω επιστολή υποδεικνύεται 
στη Δημοκρατία ότι οι υφιστάμενες διατάξεις του υπό τροποποίηση νόμου, με τις οποίες επαφίεται στη 
διακριτική ευχέρεια του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων ως αρμόδιας αρχής να 
καθορίσει τις πληροφορίες που πρέπει να καταγράφονται στην κατάσταση για τους αποσπασμένους 
εργαζόμενους, αντιβαίνουν στην απαίτηση για ασφάλεια δικαίου και διαφάνεια, αφού αυτή καθιστά 
αδύνατη την αξιολόγηση κατά πόσο τα μέτρα ελέγχου που λαμβάνονται είναι δικαιολογημένα και 
αναλογικά προς τις υποχρεώσεις που ορίζονται στην εν λόγω Οδηγία. 

2. Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις έχουν διαμορφωθεί στη βάση σχετικής συνεννόησης μεταξύ εκπροσώπων 
του Τμήματος Εργασίας και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

3. Στην προαναφερόμενη προειδοποιητική επιστολή η Ευρωπαϊκή Επιτροπή υποδεικνύει επίσης την 
πλημμελή μεταφορά στην εθνική έννομη τάξη των προνοιών της Οδηγίας 2014/67/ΕΚ σε σχέση τις 
ευθύνες του υπεργολάβου.  Συναφώς, υποδεικνύεται στη Δημοκρατία ότι οι υφιστάμενες διατάξεις της 
ισχύουσας νομοθεσίας σύμφωνα με τις οποίες ο εργολάβος είναι υπεύθυνος για τα δικαιώματα των 
αποσπασμένων εργαζομένων μόνο σε διασυνοριακή βάση συνιστά εισαγωγή πρόσθετου εμποδίου, που 
αντιβαίνει στην ελεύθερη παροχή υπηρεσιών στην Κυπριακή Δημοκρατία.  Ωστόσο, κατόπιν σχετικής 
συνεννόησης μεταξύ εκπροσώπων του Τμήματος Εργασίας και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, δεν κρίθηκε 
αναγκαία οποιαδήποτε σχετική τροποποίηση στο κείμενο του υφιστάμενου νόμου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων, αφού έλαβε υπόψη όλα 
όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή 
του στην ολομέλεια του σώματος. 

 Σημειώνεται ότι, σε περίπτωση ψήφισης του νομοσχεδίου σε νόμο, θα τροποποιηθεί ο τίτλος του, ώστε 
να αναφέρεται ως «Ο περί της Απόσπασης Εργαζομένων στο Πλαίσιο της Παροχής Υπηρεσιών και για συναφή 
θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

 Κύριε Τορναρίτη, είδα το χέρι σου πάνω.  Θέλεις να αγορεύσεις; 

ΝΙΚΟΣ ΤΟΡΝΑΡΙΤΗΣ: 

 Όχι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Άρα, είναι εκ λάθους, άρα δεν έχουμε αγορεύσεις. 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Προοίμιο.  Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 11 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για τα άρθρα, παρακαλώ, συνάδελφοι.  Με το 1 παρών, με το 2 υπέρ, με το 3 κατά, με το 4 
αποχή. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα τρεις.  Υπέρ σαράντα τρεις. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 
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 Με σαράντα τρεις ψήφους υπέρ, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Και προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί της Απόσπασης Εργαζομένων στο Πλαίσιο της Παροχής 
Υπηρεσιών και για συναφή θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε για το σύνολο του νομοσχεδίου, αγαπητοί συνάδελφοι. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Υπέρ σαράντα δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με σαράντα δύο ψήφους υπέρ, καμία ψήφο εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο 
της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Το υπ’ αριθμόν 6 θέμα τιτλοφορείται «Ο περί Διεθνούς Συνεργασίας σε Ποινικά Θέματα (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2021». 

 Παρακαλείται ο γραμματεύς να αναγνώσει τον σκοπό. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Τροποποίηση του περί Διεθνούς Συνεργασίας σε Ποινικά Θέματα Νόμου, ώστε να διευρυνθεί το πεδίο 
εφαρμογής του, κατά τρόπο που οι διατάξεις του να εφαρμόζονται και σε αιτήματα συνεργασίας από ή προς το 
Ηνωμένο Βασίλειο, τα οποία υποβάλλονται δυνάμει των προνοιών της Συμφωνίας Εμπορίου και Συνεργασίας 
μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας, αφενός, και του 
Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και της Βόρειας Ιρλανδίας, αφετέρου.  

(Η σχετική έκθεση) 

Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως για το 
νομοσχέδιο «Ο περί Διεθνούς Συνεργασίας σε Ποινικά Θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2021»  

Παρόντες: 

Νίκος Τορναρίτης, πρόεδρος Χριστιάνα Ερωτοκρίτου 

Φωτεινή Τσιρίδου  Πανίκος Λεωνίδου 

Νίκος Γεωργίου  Σωτήρης Ιωάννου 

Ανδρέας Πασιουρτίδης Χαράλαμπος Θεοπέμπτου 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως μελέτησε το πιο πάνω 
νομοσχέδιο σε δύο συνεδρίες της, οι οποίες πραγματοποιήθηκαν στις 30 Μαρτίου και στις 4 Μαΐου 2022.  Στην 
πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν ενώπιόν της εκπρόσωποι του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας και του Παγκύπριου Δικηγορικού 
Συλλόγου. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν επίσης τα μέλη της επιτροπής 
κ. Άριστος Δαμιανού και Κωστής Ευσταθίου. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η τροποποίηση του περί Διεθνούς Συνεργασίας σε Ποινικά 
Θέματα Νόμου, ώστε να διευρυνθεί το πεδίο εφαρμογής του νόμου, κατά τρόπο που οι διατάξεις του να 
εφαρμόζονται και σε αιτήματα συνεργασίας από ή προς το Ηνωμένο Βασίλειο, τα οποία υποβάλλονται δυνάμει 
των προνοιών της Συμφωνίας Εμπορίου και Συνεργασίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και της Ευρωπαϊκής 
Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας, αφενός, και του Ηνωμένου Βασιλείου της Μεγάλης Βρετανίας και της Βόρειας 
Ιρλανδίας, αφετέρου. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Νομικών, Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως, αφού έλαβε υπόψη όλα όσα 
τέθηκαν ενώπιόν της, κατέληξε στις πιο κάτω θέσεις: 

1. Ο πρόεδρος και τα μέλη της επιτροπής βουλευτές της κοινοβουλευτικής ομάδας του Δημοκρατικού 
Συναγερμού εισηγούνται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε νόμο. 

2. Τα μέλη της επιτροπής βουλευτές των κοινοβουλευτικών ομάδων ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις και του 
Δημοκρατικού Κόμματος, καθώς και τα μέλη της βουλευτές του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου, του Κινήματος 
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Σοσιαλδημοκρατών ΕΔΕΚ και του Κινήματος Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών επιφυλάχθηκαν να 
τοποθετηθούν επί των προνοιών του νομοσχεδίου κατά τη συζήτησή του ενώπιον της ολομέλειας του 
σώματος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχουν αγορεύσεις επί θέματος αρχής; 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Όχι, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Προχωρούμε στη δεύτερη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Συνοπτικός τίτλος.  Άρθρο 1. 

 Τροποποίηση του άρθρου 15 του βασικού νόμου.  Άρθρο 2. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ψηφίστε, αγαπητοί συνάδελφοι, για την έγκριση των άρθρων. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα δύο.  Υπέρ σαράντα, κατά δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Άρα, με σαράντα ψήφους υπέρ, δύο ψήφους εναντίον και καμία αποχή, τα άρθρα εγκρίνονται. 

 Και προχωρούμε στην τρίτη ανάγνωση του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Ο παρών Νόμος θα αναφέρεται ως ο περί Διεθνούς Συνεργασίας σε Ποινικά Θέματα (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Και τώρα ψηφίζουμε για το σύνολο του νομοσχεδίου. 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ: 

 Παρόντες σαράντα ένας.  Υπέρ τριάντα εννέα, κατά δύο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

(Κτυπά τη σφύρα.) 

 Με τριάντα εννέα ψήφους υπέρ, δύο ψήφους εναντίον και καμία αποχή, το νομοσχέδιο ψηφίζεται σε νόμο 

της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

 Εδώ έχουμε φτάσει στο τέλος της νομοθετικής εργασίας. 

 Κεφάλαιο Δεύτερο:  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων.  Τα προτεινόμενα νομοσχέδια και προτάσεις 
νόμου κατατίθενται και παραπέμπονται στις αρμόδιες κοινοβουλευτικές επιτροπές σύμφωνα με τον σχετικό 
κατάλογο που έχει ήδη διανεμηθεί.  

(Η κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων) 

Νομοσχέδια, κανονισμοί, αποφάσεις, 
έγγραφα, εκθέσεις 

Κατάθεση από Παραπομπή/Κοινοποίηση 
σε 

1.  Ο περί Νομικής Αρωγής 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.163-2022). 

Υπουργό Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Νομικών, 
Δικαιοσύνης και 
Δημοσίας Τάξεως 

 
  Υπέρ:  ΔΗΣΥ, ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις, ΔΗΚΟ, ΚΣ ΕΔΕΚ, ΔΗΠΑ-Συνεργασία, Κίνημα Οικολόγων-

Συνεργασία Πολιτών. 
  Εναντίον:  ΕΛΑΜ. 
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2.  Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Κύπρου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.164-2022). 

Υπουργό Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Μεταφορών, 
Επικοινωνιών και Έργων 

3.  Ο περί Συμπληρωματικού 
Προϋπολογισμού του Πανεπιστημίου 
Κύπρου του 2022 Νόμος (Αρ. 1) του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.165-2022). 

Υπουργό Παιδείας, 
Αθλητισμού και Νεολαίας 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Παιδείας και 
Πολιτισμού 

4.  Ο περί Προϋπολογισμού του 2023 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.166-2022). 

Υπουργό Οικονομικών Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Οικονομικών 
και Προϋπολογισμού 

5.  Ο περί Αδειών (Πατρότητας, Γονική, 
Φροντίδας, Ανωτέρας Βίας) και 
Ευέλικτων Ρυθμίσεων Εργασίας για την 
Ισορροπία μεταξύ Επαγγελματικής και 
Ιδιωτικής Ζωής Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.167-2022). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

6.  Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 8) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.168-2022). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

7.  Ο περί Ετήσιων Αδειών μετ’ Απολαβών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.169-2022). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

8.  Ο περί Τερματισμού Απασχολήσεως 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.170-2022). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

9.  Ο περί Ίσης Μεταχείρισης Ανδρών και 
Γυναικών στην Απασχόληση και στην 
Επαγγελματική Εκπαίδευση 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.171-2022). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

10.  Ο περί της Σύστασης Υπηρεσίας 
Επιθεωρήσεων στο Υπουργείο 
Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.172-2022). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

11.  Ο περί Ελέγχου των Ωρών Οδήγησης 
και Ανάπαυσης των Οδηγών 
Ορισμένων Οχημάτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.173-2022). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

12.  Ο περί της Απόσπασης Εργαζομένων 
στο Πλαίσιο της Παροχής Υπηρεσιών 
και για Συναφή Θέματα 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.174-2022). 

Υπουργό Εργασίας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Εργασίας, 
Πρόνοιας και Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων 

Σχέδιο ψηφίσματος Κατάθεση από  Παραπομπή σε  

Διαφύλαξη της μνήμης των ηρωικά πεσόντων 
Τάσου Ισαάκ και Σολωμού Σολωμού. 
(Αρ. Φακ. 23.10.001). 

Κυριάκο Χατζηγιάννη, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εξωτερικών και 
Ευρωπαϊκών Υποθέσεων 

Προτάσεις νόμου Κατάθεση από  Παραπομπή σε  
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1. Ο περί της Καταπολέμησης των 
Καθυστερήσεων Πληρωμών στις 
Εμπορικές Συναλλαγές 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.157-2022). 

Κυριάκο Χατζηγιάννη  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

2. Ο περί Ρύθμισης της Αγοράς Φυσικού 
Αερίου (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.158-2022). 

Κυριάκο Χατζηγιάννη  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας του 
Δημοκρατικού Συναγερμού 

Κοινοβουλευτική 
Επιτροπή Ενέργειας, 
Εμπορίου, Βιομηχανίας 
και Τουρισμού 

3. Ο περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.159-2022). 

Χρίστο Χρίστου, Λίνο 
Παπαγιάννη και Σωτήρη 
Ιωάννου  
εκ μέρους του  
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Οικονομικών και 
Προϋπολογισμού 

4. Ο περί της Καταπολέμησης της 
Χειραγώγησης Αθλητικών Γεγονότων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.160-2022). 

Άριστο Δαμιανού, Ανδρέα 
Πασιουρτίδη και Γιώργο 
Κουκουμά  
εκ μέρους της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Παιδείας και Πολιτισμού 

5. Ο περί Κυπριακού Οργανισμού 
Αθλητισμού (Τροποποιητικός) Νόμος 
του 2022. 

(Αρ. Φακ. 23.02.063.161-2022). 

Ανδρέα Αποστόλου, 
βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Παιδείας και Πολιτισμού 

6. Ο περί Κοινοτικών Σχολείων Μέσης 
Εκπαίδευσης, όπως τροποποιήθηκε με 
τα άρθρα 3(2) και 4 του περί 
Μεταβιβάσεως της Ασκήσεως των 
Αρμοδιοτήτων της Ελληνικής Κοινοτικής 
Συνελεύσεως και περί Υπουργείου 
Παιδείας Νόμου (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.162-2022). 

Χρίστο Χρίστου, Λίνο 
Παπαγιάννη και Σωτήρη 
Ιωάννου  
εκ μέρους του  
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Παιδείας και Πολιτισμού 

7. Ο περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.163-2022). 

Χρίστο Χρίστου, Λίνο 
Παπαγιάννη και Σωτήρη 
Ιωάννου  
εκ μέρους του  
Εθνικού Λαϊκού Μετώπου 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Εργασίας, Πρόνοιας και 
Κοινωνικών Ασφαλίσεων 

8. Ο περί Παροχής Στεγαστικής Βοήθειας 
σε Εκτοπισθέντες, Παθόντες και άλλα 
Πρόσωπα (Τροποποιητικός) Νόμος του 
2022. 
(Αρ. Φακ. 23.02.063.164-2022). 

Νίκο Κέττηρο, Χρίστο 
Χριστοφίδη και Χρίστο 
Χριστόφια εκ μέρους  της 
κοινοβουλευτικής ομάδας 
ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες 
Δυνάμεις 

Κοινοβουλευτική Επιτροπή 
Προσφύγων-
Εγκλωβισμένων-
Αγνοουμένων-Παθόντων 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, παρακαλώ, κύριε Πασιουρτίδη. 

ΑΝΔΡΕΑΣ ΠΑΣΙΟΥΡΤΙΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε, στις προτάσεις νόμου, σελίδα 6, η υπ’ αριθμόν 4, περί της Καταπολέμησης της 
Χειραγώγησης Αθλητικών Γεγονότων, να πάει στην επιτροπή Νομικών, έχουμε συνεννοηθεί και με τον πρόεδρο 
της επιτροπής Παιδείας και με τον πρόεδρο της επιτροπής Νομικών. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Υπάρχει καμία ένσταση για την εισήγηση του συναδέλφου; 

ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: 

 Συμφωνούμε. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Άρα, αφού συμφωνούμε, κατά την εισήγηση του συναδέλφου πάει στην αρμόδια κοινοβουλευτική 
επιτροπή, όπως έχει ζητηθεί ήδη. 

 Κεφάλαιο Τρίτο:  Ερωτήσεις και απαντήσεις.  Αυτές έχουν ήδη δοθεί γραπτώς. 

(Oι ερωτήσεις των βουλευτών) 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.075, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Πασιουρτίδη   

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αναφορικά με την 
ανάπλαση της πλατείας στην κοινότητα Πύλας.  Πρόκειται για έργο το οποίο εκκρεμεί πολλά χρόνια, έχουν 
προχωρήσει οι μελέτες και έχουν κατατεθεί και το ποσό που αναλογεί ως συνεισφορά της κοινότητας 
περιλαμβάνεται τα τελευταία χρόνια στους ετήσιους προϋπολογισμούς. 

 Συγκεκριμένα, παρακαλούμε όπως πληροφορηθούμε για τα ακόλουθα: 

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται το έργο; 

2. Πότε προβλέπεται η έναρξη των κατασκευαστικών έργων και η ολοκλήρωσή τους; 

3. Ποιο το προϋπολογιζόμενο κόστος του έργου;» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.076, ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Γεωργίου   

 «Καλείται ο αρμόδιος υπουργός να πληροφορήσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων για τα ακόλουθα: 

 Σε πρόσφατη επίσκεψή μου στον Κυβερνητικό Οικισμό Αγίου Ελευθερίου στον δήμο Λατσιών, 
πληροφορήθηκα ότι το κτίριο της πρώην ΣΠΕ Λατσιών παραχωρήθηκε από την Κυπριακή Εταιρεία Διαχείρισης 
Περιουσιακών Στοιχείων (ΚΕΔΙΠΕΣ) στο κράτος. 

 Το Υπουργείο Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων, μετά από σχετική μελέτη στατικής επάρκειας του 
Τμήματος Δημοσίων Έργων, προγραμματίζει την κατεδάφιση του εν λόγω κτιρίου και την ανέγερση ενός 
σύγχρονου κτιριακού συγκροτήματος, το οποίο θα στεγάζει Κέντρο Εξυπηρέτησης του Πολίτη (ΚΕΠ), καθώς και 
άλλες κρατικές υπηρεσίες.  Πρόκειται για ένα έργο που θα προσδώσει επισκεψιμότητα στην περιοχή με ό,τι 
θετικό συνεπάγεται, όπως νέες θέσεις εργασίας και εξυπηρέτηση των πολιτών. 

 Παρακαλώ όπως μας ενημερώσετε σε ποιο στάδιο βρίσκεται η εκπόνηση των σχετικών μελετών και ποια 
είναι τα χρονοδιαγράμματα εκτέλεσης του έργου.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.077, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Αποστόλου   

 «Παρακαλείται ο αρμόδιος υπουργός όπως μας ενημερώσει για τα χρονοδιαγράμματα σχετικά με την 
έναρξη και αποπεράτωση των εργασιών ανέγερσης της νέας τεχνικής σχολής στη Λάρνακα.» 

Ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.078, ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2022, του βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Αμμοχώστου κ. Νίκου Γεωργίου 

 «Σε πρόσφατη επίσκεψή μου στον δήμο Λατσιών υπέπεσε στην αντίληψή μου ότι διαπιστώνεται 
καθυστέρηση υλοποίησης του έργου της διασύνδεσης, στον δήμο Λατσιών, της λεωφόρου Γιάννου Κρανιδιώτη 
με τη λεωφόρο Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄, που φθάνει μέχρι και τα όρια του δήμου Γερίου, μέσω της επέκτασης 
της λεωφόρου Φιλίππου Παπακυπριανού. 

 Παρακαλώ τον αρμόδιο υπουργό να ενημερώσει τη Βουλή των Αντιπροσώπων αν προκύπτουν 
οποιαδήποτε προβλήματα αναφορικά με τον όλο σχεδιασμό και την πραγματοποίηση του έργου και αν υπάρχει 
η πρόνοια στον κρατικό προϋπολογισμό του 2023, ώστε να προχωρήσει το έργο.  Η επέκταση της εν λόγω 
λεωφόρου φέρεται να είναι μεγάλης σημασίας, αφού η οικεία τοπική αρχή κρίνει έντονα ότι η επέκταση θα 
αμβλύνει το κυκλοφοριακό πρόβλημα της ευρύτερης περιοχής και θα διευκολύνει την πρόσβαση στον 
αυτοκινητόδρομο τόσο για τους δημότες των Λατσιών όσο και για τους πολίτες του δήμου Γερίου, με ό,τι θετικό 
συνεπάγεται.» 

(Οι απαντήσεις των αρμόδιων υπουργών) 

(Έχει διατηρηθεί η ορθογραφία και η σύνταξη των αποστολέων.) 

Απάντηση ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2022 του Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. 
Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.221, ημερομηνίας 18 Μαρτίου 2022, του 

βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού κ. Παύλου Μυλωνά 
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«Αναφερόμενος στην σχετική με το πιο πάνω θέμα επιστολή σας, πληροφορείστε ότι η έκδοση των 
Πολιτιστικών Υπηρεσιών με τίτλο “Χριστόφορος Σάββα, Πρόωρα Παρών” με αντικείμενο τον μεγάλο εικαστικό 
καλλιτέχνη Χριστόφορο Σάββα και την επισήμανση ότι μέσα στο βιβλίο υπήρχε απαράδεκτη αναφορά στην 
τουρκική κατακτητική επίθεση και το φονικό πόλεμο του 1974 ως “ειρηνευτική επιχείρηση”, θα πρέπει, δυστυχώς, 
να το επιβεβαιώσω. 

Σε κείμενο μίας από τους συντελεστές του συλλογικού έργου επιχειρείται μια “ουδέτερη” παρουσίαση κατά 
την οποία αποδίδονται η εισβολή και κατοχή εδαφών της Κύπρου ως η “επίσημη εκδοχή” και παράλληλα 
παρατίθεται η προπαγάνδα του τουρκικού κράτους περί “ειρηνευτικής επιχείρησης” ως “εκδοχή της 
τουρκοκυπριακής πλευράς”. 

Μια τέτοια αναφορά που μέσα από ψεύδος εκθεμελιώνει τις ηθικές βάσεις της άμυνας της Κυπριακής 
Δημοκρατίας απέναντι στη συνεχιζόμενη επίθεση που δέχεται, αλλά και προσβάλλει τον αγώνα του κυπριακού 
λαού για επιβίωση, δεν μπορεί να δικαιολογηθεί από καμία επίκληση “αντικειμενικότητας”, καθότι η 
“ουδετερότητα” μπροστά σε εγκλήματα πολέμου αποτελεί πρωτογενή προσβολή του ίδιου του πολιτισμού. 

Πρόκειται, όπως το επισημαίνετε, για μια απαράδεκτη και καταδικαστέα ενέργεια.  Πόσω μάλλον αφού 
πρόκειται για έκδοση που έχει την επίσημη στήριξη υπηρεσιών της Κυπριακής Δημοκρατίας.  Τέτοιες ενέργειες 
δεν μπορεί να επιτρέπονται, ειδικότερα από υπηρεσίες ενός Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού.  Θα πρέπει 
να ληφθούν μέτρα ούτως ώστε στο εξής να αποφευχθούν τέτοιες ενέργειες και να ισχύουν αντανακλαστικά 
υπεράσπισης της Κυπριακής Δημοκρατίας απέναντι στην τουρκική προπαγάνδα. 

Το θέμα εξετάστηκε με την παραλαβή του ερωτήματός σας και ανατέθηκε στον Αναπληρωτή Διευθυντή 
Πολιτιστικών Υπηρεσιών η διερεύνησή του και η απόδοση τυχόν ευθυνών.  Έχω διαπιστώσει ωστόσο ότι η 
διερεύνηση αυτή δεν ολοκληρώθηκε εξαιτίας της διαδικασίας ένταξης των Πολιτιστικών Υπηρεσιών στο 
νεοσύστατο Υφυπουργείο Πολιτισμού. 

Έχει γίνει σχετική ενημέρωση του Υφυπουργείου Πολιτισμού, το οποίο και θεωρώ ότι θα πρέπει να 
ολοκληρώσει τη σχετική διερεύνηση του θέματος.  Υπενθυμίζω ότι στο πλαίσιο της εκπαίδευσης, το Υπουργείο 
εφαρμόζει αδιαλείπτως πολιτική με την οποία σε κάθε σχολικό έτος τίθεται ως στόχος η ενημερότητα για την 
επίθεση του 1974 και τη συνεχιζόμενη κατοχή και ένα πρόγραμμα “Γνωρίζω, Δεν Ξεχνώ, Αγωνίζομαι” τίθεται ως 
ετήσιος στόχος για όλα τα σχολεία.  Όσον αφορά το Υπουργείο Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας έχουν δοθεί 
σαφείς οδηγίες ούτως ώστε σε όλες τις διευθύνσεις και υπηρεσίες να υπάρχει εγρήγορση ούτως ώστε να μην 
υπάρξει περιθώριο για να εκδηλωθούν τέτοιες απαράδεκτες, προσβλητικές και επιζήμιες ενέργειες που 
αντιστρατεύονται όχι μόνο την πολιτική, αλλά και την ίδια την υπόσταση του κράτους.» 

Απάντηση ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2022 του Υπουργού Εσωτερικών κ. Νίκου Νουρή στην ερώτηση 
με αρ. 23.06.012.01.311, ημερομηνίας 10 Ιουνίου 2022, της βουλευτού εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 Σημείωση:  Η απάντηση του υπουργού είναι εμπιστευτική. 

Απάντηση ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2022 του Υπουργού Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Περιβάλλοντος κ. Κώστα Καδή στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.317, ημερομηνίας 15 Ιουνίου 2022, 

του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λάρνακας κ. Ανδρέα Αποστόλου 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτηση και σας πληροφορώ τα ακόλουθα: 

(α) Η εταιρεία Enerco-Energy Recovery Ltd, στην οποία ξέσπασε η πυρκαγιά, διαθέτει Άδεια Διαχείρισης 
Αποβλήτων και σύμφωνα με αυτή μπορεί να διαχειρίζεται στις εγκαταστάσεις της, υπό όρους και 
προϋποθέσεις, συγκεκριμένα ρεύματα και ποσότητες αποβλήτων (π.χ. ελαστικά, ογκώδη, κ.λπ.). 

(β) Το Τμήμα Περιβάλλοντος του Υπουργείου Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, τα 
τελευταία 4 χρόνια επιθεωρεί στις πλείστες των περιπτώσεων από κοινού τις εγκαταστάσεις του 
Τσιμεντοποιείου Βασιλικού και της εταιρείας Enerco-Energy Recovery Ltd (λόγω της ιδιαίτερης εταιρικής 
διασύνδεσής τους).  Αναλυτική κατάσταση επιθεωρήσεων/επισκέψεων που έγιναν από το 2018 
παρουσιάζεται στον Πίνακα που ακολουθεί: 

Χώρος Επιθεώρησης Λόγος Επιθεώρησης/Επίσκεψης Ημερομηνία 

Τσιμεντοποιείο Βασιλικού Λτδ Έλεγχος Τήρησης όρων IED 22/6/2018 

Τσιμεντοποιείο Βασιλικού Λτδ Εφαρμογή Νομοθεσίας 13/7/2018 

Τσιμεντοποιείο Βασιλικού Λτδ Εφαρμογή Νομοθεσίας 14/1/2019 

Τσιμεντοποιείο Βασιλικού Λτδ Έλεγχος Τήρησης Όρων 20/2/2019 

Τσιμεντοποιείο Βασιλικού Λτδ Έλεγχος Τήρησης Όρων 12/12/2019 

Τσιμεντοποιείο Βασιλικού Λτδ Έλεγχος Τήρησης Όρων 23/9/2020 
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Τσιμεντοποιείο Βασιλικού Λτδ Έλεγχος τήρησης όρων ABE 26/10/2021 

Τσιμεντοποιείο Βασιλικού Λτδ 
Επιθεώρηση για Πυρκαγιά σε 

Αποθήκη PU Powder 
11/1/2022 

Enerco Energy Recovery Ltd Έλεγχος Τήρησης Όρων 21/6/2022 

 
 Επιπλέον, στο πλαίσιο επιθεωρήσεων/επισκέψεων στην ευρύτερη περιοχή (ΟΕΔΑ Πεντακώμου, 

Epiphaniou Scrap Metals Ltd, κ.λπ.), πραγματοποιούνταν επισκέψεις και στον χώρο αποθήκευσης στο 
Λατομείο, επειδή ακριβώς τίθετο θέμα συσσώρευσης αποβλήτων.  Σε γενικές γραμμές, τα απόβλητα 
βρίσκονταν αποθηκευμένα σε μεγάλες ποσότητες, χωρίς όμως να γίνεται έλεγχος των όρων της άδειας, 
όσον αφορά τις αποστάσεις των σωρών.  Για τον κύριο εξοπλισμό ζητούνταν τα μητρώα συντήρησης μαζί 
με τον υπόλοιπο κύριο εξοπλισμό του Τσιμεντοποιείου. 

(γ) Μετά το ξέσπασμα της πυρκαγιάς, το Τμήμα Περιβάλλοντος, προχώρησε σε ολοκληρωμένη επιθεώρηση 
και διερεύνηση της τήρησης των όρων που περιλαμβάνονται στη σχετική Άδεια.  Κατά την επιθεώρηση 
διαπιστώθηκε, μεταξύ άλλων, ότι δεν τηρούνταν οι αποστάσεις μεταξύ των σωρών ελαστικών και ότι 
υπήρχαν απόβλητα έκτος των προβλεπόμενων χώρων.  Για τον λόγο αυτό εκδόθηκε εξώδικη ρύθμιση 
ύψους €20.000 (το μέγιστο δυνατό ποσό), ενώ ταυτόχρονα εξετάζεται το ενδεχόμενο λήψης περαιτέρω 
ποινικών ή/και διοικητικών μέτρων. 

(δ) Πρόσθετα των πιο πάνω, το Τμήμα Περιβάλλοντος ζήτησε από την εταιρεία την άμεση εφαρμογή των πιο 
κάτω: 

• Δημιουργία αναχώματος κατά μήκος του δρόμου που εφάπτεται του χώρου αποθήκευσης 
ολόκληρων αποβλήτων ελαστικών. 

• Τοποθέτηση καμερών παρακολούθησης οι οποίες να καλύπτουν όλους τους χώρους και ιδιαίτερα 
τους χώρους που βρίσκονται εκτός του περιφραγμένου χώρου. 

• Μετακίνηση των αποβλήτων σε σωρούς με προβλεπόμενες διαστάσεις και αποστάσεις μεταξύ 
τους. 

• Προτροπή άμεσης προώθησης διαχείρισης σωρών που βρίσκονται εκτός των περιφραγμένων 
χώρων.  Ήδη ο δεύτερος τεμαχιστής, ο οποίος δεν επηρεάσθηκε από την πυρκαγιά, τεμαχίζει 
ογκώδη απόβλητα. 

• Το συντομότερο δυνατό επιδιόρθωση και επαναλειτουργία του τεμαχιστή. 

(ε) Η εταιρεία ανταποκρίθηκε στις υποδείξεις του Τμήματος Περιβάλλοντος και προχώρησε στις δέουσες 
ενέργειες για πλήρη συμμόρφωση. 

2. Παραμένουμε στη διάθεσή σας για τυχόν διευκρινίσεις ή πρόσθετες πληροφορίες επί των πιο πάνω.» 

Απάντηση ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2022 του Υπουργού Υγείας κ. Μιχάλη Χατζηπαντέλα στην 
ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.319, ημερομηνίας 20 Ιουνίου 2022, του βουλευτή εκλογικής περιφέρειας 

Λευκωσίας κ. Χαράλαμπου Θεοπέμπτου 

 «Η απάντηση στην πιο πάνω ερώτηση από το αρμόδιο Τμήμα, δηλαδή τη Διεύθυνση Υπηρεσίας 
Ασθενοφόρων, Οργανισμού Κρατικών Υπηρεσιών Υγείας, είναι η ακόλουθη: 

2. Μετά και την αναδιοργάνωση της Υπηρεσίας Ασθενοφόρων έχει γίνει και ο ανάλογος σχεδιασμός για 
κατανομή των ασθενοφόρων σε διαφορετικά στρατηγικά σημεία προς μείωση του χρόνου ανταπόκρισης 
των ασθενοφόρων σύμφωνα με τα διεθνή και Ευρωπαϊκά δεδομένα. 

3. Συγκεκριμένα, παρατηρείται ότι το 2014 τα ασθενοφόρα ήταν συγκεντρωμένα κυρίως στα κεντρικά 
Νοσοκομεία των Επαρχιών και κατανεμημένα μόνο σε 10 διαφορετικά σημεία παγκύπρια. 

4. Σήμερα και σύμφωνα με τους σχεδιασμούς και τον εκσυγχρονισμό της Υπηρεσίας Ασθενοφόρων τα 
ασθενοφόρα είναι κατανεμημένα σε 25 διαφορετικά σημεία με σχεδιασμούς για κατανομή των 
ασθενοφόρων σε ακόμα περισσότερα σημεία. 

5. Εάν για τον οποιοδήποτε λόγο κρίνετε ότι οι ως άνω απαντήσεις δεν είναι επαρκείς ή χρήζουν περαιτέρω 
διευκρινήσεων, παραμένω στη διάθεσή σας.» 

Απάντηση ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2022 της Υπουργού Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως κ. Στέφης 
Δράκου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.01.338, ημερομηνίας 11 Ιουλίου 2022, της βουλευτού εκλογικής 

περιφέρειας Λευκωσίας κ. Αλεξάνδρας Ατταλίδου 

 Σημείωση:  Η απάντηση της υπουργού είναι εμπιστευτική. 
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Απάντηση ημερομηνίας 5 Οκτωβρίου 2022 του Υπουργού Μεταφορών, Επικοινωνιών και Έργων κ. 
Γιάννη Καρούσου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.001, ημερομηνίας 15 Ιουλίου 2022, του βουλευτή 

εκλογικής περιφέρειας Πάφου κ. Βαλεντίνου Φακοντή 

 «Αναφέρομαι στην πιο πάνω ερώτησή σας σχετικά με την προώθηση του δρόμου από το αεροδρόμιο 
Πάφου προς την Πέγεια και συγκεκριμένα του τμήματος Χλώρακα-Πέγειας (παραλιακός δρόμος) και σας 
πληροφορώ τα ακόλουθα: 

1. Το Έργο της βελτίωσης του παραλιακού μετώπου Χλώρακα-Λέμπας-Κισσόνεργας-Κοραλλίων, ως 
προέκταση της Λεωφόρου Τάφοι των Βασιλέων, αποτελεί πολεοδομικό έργο τεσσάρων λωρίδων 
κυκλοφορίας (δύο ανά κατεύθυνση) μήκους 8 χιλιομέτρων.  Το ρυθμιστικό σχέδιο ετοιμάστηκε από το 
Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως και περιλαμβάνει κτιστή κεντρική νησίδα, ποδηλατοδρόμους, 
πλακόστρωτα πεζοδρόμια, λωρίδες και χώρους πρασίνου, παρόδιους χώρους στάθμευσης, 7 ισόπεδους 
κυκλικούς κόμβους και 8 φωτοελεγχόμενες διασταυρώσεις.  Στο Έργο περιλαμβάνεται και η μελέτη 
κατασκευής δευτερεύοντος οδικού δικτύου περίπου 6 χλμ. 

2. Το Ρυθμιστικό Σχέδιο επικαιροποιήθηκε από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, στάλθηκε από την 
Τεχνική Επιτροπή του Κεντρικού Φορέα Επίλυσης Κυκλοφοριακών Προβλημάτων (ΤΕΚΦΕΚΠ) στις 13 
Ιουλίου 2021.  Σχετική παραγγελία στάλθηκε από το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως στις 13 
Σεπτεμβρίου 2021, για τον περαιτέρω προγραμματισμό του έργου αλλά ακόμα εκκρεμούν η αποστολή 
του τελικού Ρυθμιστικού Σχεδίου (με τις παρατηρήσεις που υιοθέτησε η ΤΕΚΦΕΚΠ) και η Περιβαλλοντική 
έγκριση τα οποία αποτελούν αναπόσπαστο μέρος των εγγράφων προκήρυξης για τον ανάδοχο ιδιώτη 
μελετητή. 

3. Στόχος του Τμήματος Δημοσίων Έργων είναι η προκήρυξη προσφορών για την ετοιμασία της μελέτης 
από ιδιώτη μελετητή εντός του πρώτου τριμήνου του 2023.  Η διάρκεια της μελέτης υπολογίζεται γύρω 
στα δύο χρόνια.  Το θέμα του διαχωρισμού του έργου σε φάσεις θα εξεταστεί στα πλαίσια της ετοιμασίας 
των εγγράφων προκήρυξης της μελέτης σε συνεργασία με το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως.  Έχουν 
επίσης ετοιμαστεί και εγκριθεί σημειώματα Έργου (PCN).  Το κόστος του έργου αναμένεται να ξεπεράσει 
τα €35εκ.+ΦΠΑ.» 

Απάντηση ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2022 του Υπουργού Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας κ. 
Πρόδρομου Προδρόμου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.048, ημερομηνίας 12 Σεπτεμβρίου 2022, της 

βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου 

«Αναφέρομαι στο πιο πάνω θέμα και θέλω να σας πληροφορήσω τα ακόλουθα: 

Σχετικά με περιστατικό σε Γυμνάσιο της επαρχίας Λάρνακας, την πρώτη μέρα λειτουργίας των σχολείων, 
ο Υπουργός μιλώντας σε τηλεοπτική εκπομπή δήλωσε ότι δεν υπάρχει αποβολή μαθητών, αφού από 
συνεννοήσεις που είχαν γίνει ήδη με τη Διεύθυνση Μέσης Εκπαίδευσης είχε γνώση ότι δίνονταν οδηγίες ούτως 
ώστε να αποτραπεί τέτοιο ενδεχόμενο και να μη γίνουν αποβολές από την πρώτη μέρα λειτουργίας των 
σχολείων.  Όπως και συνέβη. 

 Σημειώνεται σχετικά ότι ανάλογες περιπτώσεις υπήρξαν και σε άλλα σχολεία και έτυχαν χειρισμού, παρά 
το ότι δεν προβλήθηκαν στη δημοσιότητα. 

 Το γεγονός ότι κάποιοι επικαλέστηκαν δημόσια ότι υπήρξε “πρόθεση” ή “κινητοποιήθηκαν διαδικασίες” 
επιβολής ποινών, δεν αλλάζει οτιδήποτε εφόσον έγινε παρέμβαση προκειμένου να μην εφαρμοσθούν κατά 
γράμμα διατάξεις των Κανονισμών και να επιδειχθεί επιείκεια την πρώτη μέρα λειτουργίας των σχολείων. 

 Παραπλανητική ήταν η γενικότερη εικόνα και οι πληροφορίες που διαδόθηκαν.  Η εντύπωση ότι “ο 
Υπουργός επιχειρούσε να παραπλανήσει παραποιώντας γεγονότα”, είναι απολύτως αναληθής και φαίνεται να 
είναι δείγμα αυτής της ευρύτερης παραπλανητικής ενημέρωσης που έφτασε και σε εσάς. 

 Αναφορικά με τις συγκεκριμένες αναφορές σας στον διευθυντή σχολείου, σας πληροφορούμε ότι όχι μόνο 
τώρα, αλλά κατ’ επανάληψη και σε χρόνο που υπήρχε άλλη διεύθυνση, το Υπουργείο έχει ασχοληθεί ιδιαίτερα 
με αυτό το σχολείο καθότι παρουσιάζει κάποιες ιδιαίτερες συνθήκες.  Θα θέλαμε γενικά να επισημάνουμε ότι θα 
πρέπει όλοι να στηριζόμαστε σε πραγματικά γεγονότα και να αποφεύγονται ισχυρισμοί και χαρακτηρισμοί που 
όχι μόνο κάποτε αποδεικνύονται αστήρικτοι, αλλά δημιουργούν και προβλήματα. 

 Συγκεκριμένα ενημερώνουμε ότι διερευνήθηκε και το προηγούμενο περιστατικό, στο τέλος της 
προηγούμενης σχολικής χρονιάς, στο οποίο αναφέρεστε.  Οι “καταδικαστικές εκθέσεις” και “καταγγελίες γονέων” 
στις οποίες αναφέρεστε, έχουν τύχει διερεύνησης από την οποία προκύπτει ότι στο συγκεκριμένο σχολείο 
δημιουργούνται συχνά προβλήματα από μια μικρή ομάδα γονέων που ενεργούν αυτόβουλα, εκτός του 
Συνδέσμου Γονέων και συστηματικά αντιστρατεύονται τους εκπαιδευτικούς και τους Κανονισμούς.  Ένα τέτοιο 
παράδειγμα ήταν η πρόσφατη εντελώς ανυπόστατη και προφανώς εσκεμμένη “είδηση” σε τοπικό μέσο 
ενημέρωσης για “είσοδο σε αποδυτήρια μαθητριών”.  Αναφορικά με την τελετή αποφοίτησης 2021-22 στο ίδιο 
εκείνο σχολείο και την εκτεταμένη δημοσιότητα που είχε δοθεί, συνοδευόμενη και από πολιτικές δηλώσεις, 
εκτενής έκθεση που κατατέθηκε από το Σύνδεσμο Γονέων του Γυμνασίου Πετράκη Κυπριανού, με την καταγραφή 
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γεγονότων στην τελετή αποφοίτησης, μαρτυρά ότι τα γεγονότα ήταν πολύ διαφορετικά από όσα προβλήθηκαν 
στη δημοσιότητα από ομάδα γονέων.  Συγκεκριμένα, σύμφωνα με την ενυπόγραφη κατάθεση του Δ.Σ. του 
Συνδέσμου Γονέων και ατομικές μαρτυρίες και άλλων γονέων, για την αναστάτωση που σημειώθηκε στην τελετή, 
προκύπτει ότι οι καταγγελίες τις οποίες κάποιοι έκαναν δημόσια δεν ευσταθούσαν.  Στην περίπτωση αυτή μάλλον 
θα πρέπει να ελεγχθεί η συμπεριφορά ενός μικρού αριθμού γονέων.  Στο υπόμνημα που κατατέθηκε από τον 
Σύνδεσμο Γονέων καταγράφονται προκλητικές συμπεριφορές και γονέων και μικρού αριθμού μαθητών, οι οποίες 
φαίνεται να έγιναν επί σκοπού, προκειμένου να δημιουργηθεί αναστάτωση στην τελετή.  Συνάγεται, όπως και 
από προηγούμενες πληροφορίες, ότι κάποιοι γονείς κατ’ επανάληψη δημιουργούν προβλήματα στο σχολείο και 
όχι μόνο δεν συνεργάζονται, αλλά επιδιώκουν τη δημιουργία αναταραχής. 

 Όσον αφορά την ευκολία με την οποία συζητούνται δημόσια κάποια θέματα της ζωής του σχολείου, για τα 
οποία μπορεί να διαδίδεται και παραπλανητική πληροφόρηση, με την ευκαιρία μεταφέρουμε την έκκληση του 
Συνδέσμου Γονέων για προστασία του σχολείου και των παιδιών τους και τον τερματισμό των φαινομένων 
“στοχοποίησης” του την οποία και καταγγέλλουν. 

 Θέλω να σας διαβεβαιώσω ότι το Υπουργείο Παιδείας Αθλητισμού και Νεολαίας παρακολουθεί στενά τα 
όσα συμβαίνουν σε όλα τα σχολεία και εφαρμόζει τους θεσπισμένους Κανονισμούς.  Γίνονται επίσης όλες οι 
προβλεπόμενες ενέργειες για την ομαλή λειτουργία τους και την απαραίτητη φροντίδα και στήριξη σε όλους τους 
μαθητές/-τριες.  Ιδιαίτερη μέριμνα επιδεικνύει και η αρμόδια Διεύθυνση του ΥΠΑΝ αναφορικά με σχολεία που 
λόγω του περιβάλλοντος ή για άλλους λόγους λειτουργούν κάτω από ιδιαίτερες συνθήκες και συχνά 
αντιμετωπίζουν προβλήματα.  Σε αυτό το πλαίσιο παρακολουθείται και το συγκεκριμένο σχολείο, λαμβανομένων 
υπόψη κάποιων περιστατικών και των ειδικών συνθηκών που καταγράφονται.  Έχει ήδη αναληφθεί δράση και 
για την κατάλληλη καθοδήγηση της διεύθυνσης και του προσωπικού του σχολείου, προκειμένου να λαμβάνουν 
υπόψη τις ιδιαίτερες συνθήκες που επικρατούν και να εφαρμόζουν κατάλληλους χειρισμούς προς όφελος του 
συνόλου των μαθητών/-τριών του σχολείου.  Ταυτόχρονα, τις τελευταίες μέρες έχει γίνει εκ νέου συνάντηση με 
τον Σύνδεσμο Γονέων του σχολείου, ενώ γίνονται και οι κατάλληλες συνεννοήσεις με τη Συνομοσπονδία 
Ομοσπονδιών Γονέων Μέσης Εκπαίδευσης, με την οποία το Υπουργείο διατηρεί συνεχή συνεργασία.» 

Απάντηση ημερομηνίας 4 Οκτωβρίου 2022 της Υπουργού Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας κ. 
Νατάσας Πηλείδου στην ερώτηση με αρ. 23.06.012.02.049, ημερομηνίας 14 Σεπτεμβρίου 2022, της 

βουλευτού εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου  

 «Επιθυμώ να αναφερθώ στην πιο πάνω ερώτησή σας σχετικά με τους καθ’ υπολογισμό 
υπερκοστολογημένους λογαριασμούς κατανάλωσης ηλεκτρισμού, και να σας πληροφορήσω ότι η καθ’ ύλην 
αρμόδια Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ) διεξάγει για το θέμα αυτό αυτεπάγγελτη έρευνα, δυνάμει 
της Απόφασής της αρ. 284/2022, ημερομηνίας 2/9/2022. 

2. Σε περίπτωση που η ΡΑΕΚ διαπιστώσει παράβαση ή παράλειψη όρων της άδειας προμήθειας της Αρχής 
Ηλεκτρισμού Κύπρου υπ’ αριθμόν Π1-Ν.419(Α)/ΠΘ1-2006, έχει την εξουσία, στη βάση του άρθρου 15 του περί 
Ρύθμισης της Αγοράς Ηλεκτρισμού Νόμου του 2021 (Ν.130(1)/2021), να λάβει τα ανάλογα διοικητικά μέτρα.» 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κεφάλαιο Τέταρτο:  Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση.  Δε θα προχωρήσουμε. 

 Εδώ φθάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας της Βουλής.  Η επόμενη συνεδρία της Βουλής, αγαπητοί 
συνάδελφοι και συναδέλφισσες, ορίζεται για την ερχόμενη Πέμπτη, 13 Οκτωβρίου 2022, στις 4.00 μ.μ., με 
ημερήσια διάταξη η οποία θα σας αποσταλεί.   

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Κύριε Πρόεδρε... 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Ναι, παρακαλώ. 

 Κύριοι συνάδελφοι! 

 Ναι, παρακαλώ, κύριε Λουκαΐδη.  

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Εντάξει, απλώς, κύριε Πρόεδρε, για την ερχόμενη βδομάδα νομίζω ότι υπήρχε η πιθανότητα να μη γίνει η 
ολομέλεια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Κύριε Λουκαΐδη μου, δε θα το αποφασίσουμε τώρα. 

ΓΙΩΡΓΟΣ ΛΟΥΚΑΪΔΗΣ: 

 Όχι, όχι, στη σύσκεψη τέθηκε. 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εδώ το γραπτό κείμενο περί αυτού επιτάσσει, τουτέστιν το θέμα έληξε και να είστε παρόντες, όπως το 
έχω ανακοινώσει. 

 Ευχαριστώ πολύ για την κατανόηση.  Να πάτε στο καλό! 

 [Στις 14 Οκτωβρίου 2022 κυκλοφόρησε η ημερήσια διάταξη της πέμπτης συνεδρίας της Δεύτερης Συνόδου 
της Δωδέκατης Βουλευτικής Περιόδου του σώματος: 

 «Η Πρόεδρος της Βουλής συγκαλεί συνεδρία της ολομέλειας του σώματος την Πέμπτη, 20 Οκτωβρίου 
2022, στις 4.00 μ.μ., με την ακόλουθη ημερήσια διάταξη:   

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ: Νομοθετική εργασία 

 1.  Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 
3) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.130-2022). 

 2.  Ο περί του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής Βαρών 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.098-2022). 

 3.  Ο περί Μεταβιβάσεως και Υποθηκεύσεως Ακινήτων 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.099-2022). 

 4.  Ο περί Επιστημονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.113-2022). 

 5.  Ο περί Προστασίας του Καταναλωτή (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) 
Νόμος του 2022. 
(Αρ. Φακ. 23.01.063.070-2022). 

 6.  Ο περί Δικαστηρίων (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2017. 
(Αρ. Φακ. 23.01.058.202-2017). 

 7.  Ο περί Απονομής της Δικαιοσύνης (Ποικίλαι Διατάξεις) 
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2022. 
(Πρόταση νόμου της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Νομικών, 
Δικαιοσύνης και Δημοσίας Τάξεως).  
(Αρ. Φακ. 23.02.063.139-2022). 

Απόσυρση 8.  Ο περί Συντάξεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020. 
(Πρόταση νόμου του κ. Πανίκου Λεωνίδου, βουλευτή εκλογικής 
περιφέρειας Λεμεσού). 
(Αρ. Φακ. 23.02.061.141-2020). 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ: Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ: Ερωτήσεις και απαντήσεις 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ: Θέματα εγγραφέντα για συζήτηση 

 1. «Τα νέα μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού και οι επιπτώσεις 
αυτών στην οικονομία και την κοινωνία». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση του κ. Χρίστου Χρίστου, προέδρου 
του Εθνικού Λαϊκού Μετώπου). 
(8.7.2021). 
(Αρ. Φακ. 23.05.054.002-2021). 

 2. «Η αναθεωρητική πολιτική της Τουρκίας, η οποία αποσκοπεί στην 
αλλαγή των ισορροπιών στην ευρύτερη περιοχή με στόχο να 
καταστεί ηγεμονική δύναμη, και οι κίνδυνοι που ελλοχεύουν». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση των κ. Χρίστου Σενέκη, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Αμμοχώστου, Κωστή Ευσταθίου, βουλευτή 
εκλογικής περιφέρειας Λευκωσίας, και Σταύρου Παπαδούρη, 
βουλευτή εκλογικής περιφέρειας Λεμεσού). 
(20.1.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.001-2022). 
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 3. «Μεταναστευτικό: Οι διεθνείς υποχρεώσεις της Δημοκρατίας, η 
ευρωπαϊκή διάσταση και η διαχείριση του θέματος». 
(Θέμα εγγραφέν με εισήγηση όλων των κομμάτων). 
(22.9.2022). 
(Αρ. Φακ. 23.05.055.002-2022). 

 4. Έκθεση των Κοινοβουλευτικών Επιτροπών Εσωτερικών, 
Γεωργίας και Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος για το θέμα 
«Καταστροφικές πυρκαγιές στις επαρχίες Λεμεσού και 
Λάρνακας». 
(Αρ. Φακ. 23.07.008.001, 23.07.009.001, 23.07.018.001).»] 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ: 

 Εδώ φτάσαμε στο τέλος της σημερινής συνεδρίας και κηρύσσω τη λήξη των εργασιών της ολομελείας. 

(Ώρα λήξης:  4.38 μ.μ.) 

Παρόντες βουλευτές 

(αλφαβητικά κατά κόμμα) 

ΔΗΣΥ 

Αλαμπρίτης Πρόδρομος Μαυρίδης Μάριος 

Γεωργιάδης Χάρης Ορφανίδου Σάβια 

Γεωργίου Νίκος Πάζαρος Χαράλαμπος 

Δημητρίου Δημήτρης Σούπερμαν Θεοδώρου Ρίτα 

Δίπλαρος Ευθύμιος Σύκας Νίκος 

Κάρουλλας Γιώργος Τορναρίτης Νίκος 

Κουλλά Ονούφριος Τσιρίδου Φωτεινή 

ΑΚΕΛ-Αριστερά-Νέες Δυνάμεις 

Γαβριήλ Γιαννάκης Λουκαΐδης Γιώργος 

Δαμιανού Άριστος Νικολάου Μαρίνα 

Καυκαλιάς Αντρέας Πασιουρτίδης Ανδρέας 

Κέττηρος Νίκος Φακοντής Βαλεντίνος 

Κουκουμάς Γιώργος Χαραλαμπίδου Ειρήνη 

Κυπριανού Άντρος Χριστοφίδης Χρίστος 

Κώστα Κώστας  

ΔΗΚΟ 

Ερωτοκρίτου Χριστιάνα Ορφανίδης Χρίστος 

Κουλίας Ζαχαρίας Παντελίδης Χρύσης 

Λεωνίδου Πανίκος Παπαδόπουλος Νικόλας 

Μυλωνάς Παύλος Σαββίδης Χρύσανθος 

ΕΛΑΜ 

Ιωάννου Σωτήρης Παπαγιάννης Λίνος 

ΚΣ ΕΔΕΚ 

Αποστόλου Ανδρέας  

ΔΗΠΑ-Συνεργασία 

Γιακουμή Μιχάλης Τρυφωνίδης Αλέκος 

Μουσιούττας Μαρίνος  

Κίνημα Οικολόγων-Συνεργασία Πολιτών 
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Θεοπέμπτου Χαράλαμπος Παπαδούρης Σταύρος 

Ανεξάρτητοι  

Θεμιστοκλέους Ανδρέας  

Παρόντες αντιπρόσωποι θρησκευτικών ομάδων 

Μαχτεσιάν Βαρτκές (Αρμενίων) 
 

 ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ Σελ. 

1.  Αναφορά του προεδρεύοντος της συνεδρίασης κ. Ζαχαρία Κουλία στην Παγκόσμια Ημέρα 
Δυσλεξίας και στον μήνα ευαισθητοποίησης για τη δυσλεξία. 

157 

2.  Ενημέρωση για τις ακόλουθες διεθνείς δραστηριότητες της Βουλής των Αντιπροσώπωνꓽ  

 α. Συμμετοχή του κ. Άριστου Δαμιανού, ως επικεφαλής της κυπριακής αντιπροσωπίας 
στον Κοινοπολιτειακό Κοινοβουλευτικό Σύνδεσμο, στο Δημοκρατικό Φόρουμ Αθηνών, 
εκπροσωπώντας την Περιφέρεια Βρετανικών Νήσων και Μεσογείου του Συνδέσμου. 

158 

 β. Συμμετοχή των κ. Ειρήνης Χαραλαμπίδου, ως αντιπροέδρου της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Οργανισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη (ΚΣ 
ΟΑΣΕ), και Κυριάκου Χατζηγιάννη στην αποστολή παρακολούθησης εκλογών της 
Συνέλευσης στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη. 

158 

 γ. Συμμετοχή του κ. Κυριάκου Χατζηγιάννη, ως ειδικού αντιπροσώπου για τη συμμετοχή 
της κοινωνίας των πολιτών, στη Διάσκεψη για την Ανθρώπινη Διάσταση, την οποία 
συνδιοργάνωσαν η τρέχουσα πολωνική Προεδρία του ΟΑΣΕ και το Γραφείο 
Δημοκρατικών Θεσμών και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων. 

158 

 δ. Διαδικτυακή συμμετοχή των κ. Πανίκου Λεωνίδου, επικεφαλής, Ευθύμιου Δίπλαρου, 
Ηλία Μυριάνθους και Μαρίνου Μουσιούττα, μελών της κυπριακής αντιπροσωπίας στη 
Διακοινοβουλευτική Συνέλευση της Ορθοδοξίας (ΔΣΟ), στη μικτή συνεδρίαση της 
Διεθνούς Γραμματείας των προέδρων και των εισηγητών των επιτροπών της 
Συνέλευσης. 

158 

3.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο. 

159 

4.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Ναυτιλιακής Εταιρείας Περιορισμένης Ευθύνης 
(Ν.Ε.Π.Ε.) Νόμος του 2022», αγορεύσεις (Μαρίνος Μουσιούττας, Κώστας Κώστα, Φωτεινή 
Τσιρίδου, Χρύσανθος Σαββίδης, Ανδρέας Θεμιστοκλέους) και ψήφισή του σε νόμο. 

161 

5.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί της Ίδρυσης Υφυπουργείου Τουρισμού και Διορισμού 
Υφυπουργού Τουρισμού παρά τω Προέδρω και Συναφών Θεμάτων (Τροποποιητικός) 
Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο. 

170 

6.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Απόσπασης Εργαζομένων στο Πλαίσιο Παροχής 
Υπηρεσιών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022» και ψήφισή του σε νόμο με τον τίτλο «Ο 
περί της Απόσπασης Εργαζομένων στο Πλαίσιο της Παροχής Υπηρεσιών και για συναφή 
θέματα (Τροποποιητικός) Νόμος του 2022». 

172 

7.  Έκθεση για το νομοσχέδιο «Ο περί Διεθνούς Συνεργασίας σε Ποινικά Θέματα 
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2021» και ψήφισή του σε νόμο. 

174 

8.  Κατάθεση νομοσχεδίων και εγγράφων. 175 

9.  Ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Ανάπλαση της πλατείας στην κοινότητα Πύλας. 178 

 - Έργο ανέγερσης ΚΕΠ στο κτίριο της πρώην ΣΠΕ Λατσιών. 178 

 - Τα χρονοδιαγράμματα για τη νέα τεχνική σχολή στη Λάρνακα. 178 

 - Καθυστέρηση στη διασύνδεση των λεωφόρων Γιάννου Κρανιδιώτη και 
Αρχιεπισκόπου Μακαρίου Γ΄ στα Λατσιά. 

178 

10.  Απαντήσεις υπουργών στις ακόλουθες ερωτήσεις βουλευτών:  

 - Αναθεώρηση θέσης που διατυπώνεται στην έκδοση των Πολιτιστικών Υπηρεσιών του 
Υπουργείου Παιδείας, Αθλητισμού και Νεολαίας με τίτλο «Χριστόφορος Σάββα, 
Πρόωρα Παρών». 

178 



 

186 

 

 - Έρευνα για πειθαρχικά και ποινικά αδικήματα σχετικά με τουρκοκυπριακές περιουσίες 
στην περιοχή «Μούτταλος» (εμπιστευτική απάντηση). 

179 

 - Έλεγχοι σε μονάδα διαχείρισης ελαστικών στη βιομηχανική περιοχή Καλαβασού. 179 

 - Χώροι στάθμευσης ασθενοφόρων. 180 

 - Υπόθεση ανώτερου αξιωματικού της Αστυνομίας εναντίον του οποίου διερευνώνται 
πειθαρχικά αδικήματα (εμπιστευτική απάντηση). 

180 

 - Η ολοκλήρωση του παραλιακού δρόμου Χλώρακα-Πέγειας. 181 

 - Η αποβολή μαθητών από το Γυμνάσιο Πετράκη Κυπριανού. 181 

 - Οι υπερχρεώσεις στους λογαριασμούς ηλεκτρικού ρεύματος της ΑΗΚ.   182 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Τιμή:  €3,50 


